POSTULAT ZA VSTOP V FRANČIŠKOV SVETNI RED


I. KATEHEZA: 	

POJEM IN CILJ FSR

p. Stane Bešter, OFM Kap.


Brat Frančišek iz Assisija (Janez - Giovanni Bernardone, 1181/2 - 1226) je v Cerkvi povzročil gibanje v duhu evangelija Jezusa Kristusa, katerega vpliv do danes ni ponehal, ampak zaradi aktualnosti evangelija še narašča. 

Med duhovnimi družinami, ki jih je Sveti Duh vzbudil v Cerkvi, združuje Frančiškova družina vse tiste člane božjega ljudstva, laike, redovnike  in duhovnike, ki čutijo, da so poklicani hoditi za Kristusom po stopinjah  svetega Frančiška Asiškega. Na različne načine in v raznih oblikah, toda v živi medsebojni povezavi, žele uresničiti v življenju in pri poslanstvu Cerkve karizmo skupnega serafskega očeta (Vod I, člen 1).
Znotraj tega evangeljskega gibanja so se najprej oblikovala tri občestva: Red manjših bratov, Red ubogih sester - klaris in Tretji red- skupnost laikov in laikinj, poročenih in neporočenih. Vsa občestva so se do danes pomnožila ne samo številčno, ampak tudi po številu občestev. Med njimi je kot naslednik Tretjega reda Frančiškov svetni red. 

V okviru te družine ima Frančiškov svetni red svoje posebno mesto. Oblikuje se kot organska zveza vseh katoliških bratstev, ki so raztresena po vsem svetu in odprta vsem skupinam vernikov. V njih se bratje in sestre, ki jih spodbuja Duh, da bi v svojem svetnem stanu dosegli polnost ljubezni, z zaobljubo obvežejo živeti po zgledu sv. Frančiška in s pomočjo tega Vodila, ki ga je potrdila Cerkev (Vod I, člen 2; prim. GK I, člen 1, 3)

Frančiškov svetni red je javno združenje. Deli se v bratstva na raznih ravneh: na krajevni, na pokrajinski, narodni in mednarodni ravni. Vsako bratstvo je v Cerkvi posebna pravna oseba (GK I, člen 1,5). Zaradi pripadnosti isti duhovni družini je Sveti sedež zaupal pastoralno skrb za duhovno asistenco FSR Frančiškovemu prvemu redu (frančiškani, minoriti, kapucini) in Regularnemu tretjemu redu – RTR (GK 1, člen 1,4).


OSEBNOST IN DUH SVETEGA FRANČIŠKA 

Za spoznavanje brata Frančiška je potrebno prebrati kakšen njegov življenjepis z jasnim pregledom kronoloških podatkov njegovega življenja in prvega bratstva. Za oznako osebnosti pa je potrebno navesti naslednje: bil je sin svojega časa in okolja, vendar s pristno človeško in  mladostniško življenjsko izkušnjo presega zgolj časovni ter krajevni okvir in je univerzalen, nadčasovni in nadlokalen. 
V njegovem življenju sta dobro vidni predvsem dve fazi: življenje pred spreobrnjenjem in življenje, ki se je začelo s spreobrnjenjem. Svoje otroštvo in mladost je preživel kakor njegovi vrstniki v družbenem okolju »Minores«, manjših, ki pa so bili kot meščani že v močnem vzponu, saj so bili zelo bogati. Svojim otrokom in mladostnikom so želeli omogočiti še večjo materialno blaginjo. Tako je Frančišek odraščal v obilju. Bil je trubadur, voditelj fantovske in dekliške druščine. Imel je velike ambicije in se je v njih tudi preizkušal. Najprej kot očetov naslednik v trgovini, nato kot vihravi vitez v vojni proti Perugii in končno kot križar na poti v Palestino. Toda vse to se je po velikem začetku v Frančiškovem srcu vedno sesulo. V sebi je nosil nek globlji človeški čut za sočutje in solidarnost, kar se je v mladosti večkrat pokazalo: v podaritvi denarja ubogemu beraču in prosjačenju v Rimu...  Do prave prelomnice pa je prišlo ob srečanju z Bogom. O tem pričata dogodka srečanja z gobavcem in molitev pred Križanim v cerkvici svetega Damijana.

Frančišek to prelomnico lepo opiše v prvih stavkih svoje oporoke: »Gospod pa me je sam pripeljal mednje (gobavce) in bil sem usmiljen z njimi. In ko sem se oddaljil od njih, se mi je to, kar se mi je zdelo zoprno, spremenilo v sladkost za dušo in telo. Nato sem še malo počakal in zapustil svet« (2 FOp 3). Toda Frančišek ni ostal samoten drugačnež, ampak 
se je dal izzvati Gospodovemu izzivu, ki mu je poslal brate: Bernarda Kvintavalskega, Petra Catanija in druge. Pravi: »Ko mi je Gospod dal brate, mi ni nihče pokazal, kaj moram storiti. Toda sam Najvišji mi je razodel, da moram živeti po vzoru svetega evangelija. In jaz sem dal na kratko in preprosto zapisati in gospod papež mi je potrdil. Tisti, ki so prihajali, da bi sprejeli to življenje, so razdali ubogim vse, kar so mogli imeti« (2 FOp 14-16). Tako je Frančišek z brati in sestrami v prvem, drugem in tretjem redu zaživel bratsko življenje po evangeliju v uboštvu, majhnosti in preprostosti. Oznanjal je božjo ljubezen, spravo in odpuščanje. V duhovni avanturi je Frančiška izjemno zaznamovala ljubezen do Kristusa, matere Marije in Cerkve, kateri je ostal brezpogojno zvest. Brezpogojno se je dal voditi Svetemu Duhu, generalnemu ministru reda. Zelo hitro je prepustil vodstvo bratstva pravniku Petru Katanju in je tudi sam želel biti poslušen njegovemu predstojniku, 
gvardijanu. Svoje zemeljsko življenje je sklenil zaznamovan s Kristusovimi ranami zaljubljen v Boga, ki mu je prepeval Sončno pesem ter vse stvarstvo vabil, naj z njim časti in slavi božjo ljubezen in dobroto. 


FRANČIŠKOVE DRUŽINE IN DUHOVNOST

Med duhovnimi družinami, ki jih je Sveti Duh vzbudil v Cerkvi, združuje Frančiškova družina vse tiste člane božjega ljudstva, laike, duhovnike in redovnike, ki čutijo, da so poklicani hoditi za Kristusom po stopinjah  sv. Frančiška Asiškega.  Sv. Frančišek Asiški je po navdihnjenju Svetega Duha ustanovil tri redove: prvi red (minoriti, frančiškani in kapucini), drugi red (Klarise – po sv. Klari Asiški) in tretji red (za kristjane v svetu). Zato se je Frančiškov svetni red (FSR) dolga stoletja imenoval »Tretji red sv. Frančiška«, njegovi člani pa »tretjeredniki«

Duhovnost sv. Frančiška je občekrščanska,  evangeljska, vendar je pogojena z določenimi vidiki, ki jih je Frančišek na poseben način sam izkusil, zaživel in poudaril.

Prvi korak je bila odločitev za spreobrnjenje in spokornost, ki ju je začel ob srečanju z gobavcem saj sam pravi: »Gospod je tako dal meni, bratu Frančišku, da sem začel delati pokoro« (2Fop 1). Prvo bratstvo so se imenovali asiški spokorniki. Velikega pomena je bila izkušnja srečanja s Kristusom, ki se je učlovečil (Greccio), ki je solidaren s trpečimi (gobavec), ki je za nas trpel do smrti, smeti na Križu (La Verna) in ki je ostal med nami vse dni do konca sveta (evharistija). »Vsak dan (Božji Sin) stopa z Očetovega naročja na oltar v duhovnikove roke« (1 FOpom 18). Jezusa Kristusa odkriva in srečuje v hierarhiji Cerkve: »...prepoznam Božjega Sina v njih (duhovnikih, škofih in papežu)«. 
Kristusovo življenje  v darovanju in oznanjevanje evangelija je Frančišek razumel tudi kot temeljno poslanstvo, ki mu ga Kristus daje: »Vodilo in življenje manjših bratov je spolnjevanje svetega evangelija našega Gospoda Jezusa Kristusa« ( 2 Fvod I,1). Temu sledi hoja za Kristusom, »hoditi po stopinjah našega Gospoda Jezusa Kristusa«. 
Frančišek je v hoji za Kristusom doživljal dobroto Boga nebeškega Očeta, ki ga Jezus razodeva. Bog je »Oče, svet in pravičen, je najvišje Dobro, izvir vsakega dobrega, je Bog – Trojica in Sveta Ljubezen.« Za Frančiška še kako velja Jezusova beseda: »Kdor pozna mene, pozna mojega Očeta. In Frančišek se vedno čuti glasnika velikega Kralja (Gospoda). 
Poseben pomen v Frančiškovi duhovnosti ima Sveti Duh kot »Gospodov Duh, in njegova sveta dejavnost«. 
Frančišek vabi k molitvi in češčenju Boga »s čistim srcem in jasnim duhom«. Rad se je umikal v samoto k molitvi. Zanj velja, da je znal živeti dinamiko molitve in apostolskega življenja, še več postajal je molitev sama. 
Evangeljski nasvet čistosti je razumel kot »osvoboditev srca za pristno ljubezen« do Boga in bližnjega. Uboštvo, ki je tako zaznamovalo svetnika in njegove redove, izvira iz Kristusovega uboštva, saj je »Gospod zaradi nas postal ubog na tem svetu.« (2 Fvod 6,3) in »služiti Gospodu v uboštvu in ponižnosti« pomeni biti majhen: majhnost – minoritas. Evangeljska predanost Bogu in odprtost ljudem narekuje »simplicitas« – preprostost. 
Ena od temeljnih duhovnih stvarnosti frančiškovske duhovnosti je evangeljsko bratstvo, »Gospod mi je dal brate« (2 FOp 16). Najpomembnejše značilnosti evangeljskega bratstva pa so: Jezus Kristus je središče bratstva; smo duhovni bratje in sestre med seboj; bratstvo oživlja in poživlja Božja Beseda; bratstvo se hrani z molitvijo; bratstvo temelji na evangeljski ljubezni; v bratstvu gre za medsebojno sprejemanje in za popolno medsebojno enakost, za medsebojno razpoložljivost in skupnost življenja. Frančiškovsko bratstvo živi in obstaja v medsebojni »ljubeči poslušnosti«, v kateri se spoštuje odgovornost: predstojniki. Frančiškovsko bratstvo se odpira vsem ljudem, vsemu stvarstvu. In končno, vsak Frančiškov brat in sestra sta poklicana k evangeljskemu in apostolskemu življenju v duhu izkušnje in zgleda sv. Frančiška Asiškega. 


FRANČIŠKOVSKA NAVZOČNOST V CERKVI IN SVETU

O tem govorijo Generalne konstitucije v drugem poglavju.  Člani FSR uresničujejo skozi zgodovino in danes frančiškovsko navzočnost v Cerkvi in svetu. Po krstu in zaobljubi poklicani sodelujejo pri graditvi Cerkve in oznanjajo v svetu Kristusa z življenjem in besedo. Njihov prednostni apostolat je osebno pričevanje v okolju, v katerem živijo, in služba pri gradnji božjega kraljestva v zemeljskih resničnostih. 

Z bogoslužjem, molitvijo in z deli spokornosti in ljubezni do bližnjega sodelujejo pri službi posvečevanja. To uresničujejo predvsem v lastnih družinah ter v krajevni Cerkvi in družbi. 
V svojem okolju se zavzemajo za spoštovanje človekove osebe, za bratstvo med ljudmi in ohranjevanje naravnih vrednot. V svojem okolju delujejo kot kvas ljubezni in jasnih krščanskih načel. V duhu manjših se zavzemajo za reveže in odrinjene na rob. 

Kot Frančiškovi bratje in sestre v svetu živijo svojo pripadnost Cerkvi in družbi kot nedeljivo resničnost svoje poklicanosti. Trudijo se za marljivo izpolnjevanje svojih delovnih in poklicnih obveznosti. V duhu služenja pa sprejemajo tudi svoje odgovornosti v družbi in politiki. Navzoči v javnem življenju naj sodelujejo, kolikor jim je mogoče, pri zakonodaji in pravičnih uredbah. 

Frančiškovi bratje in sestre v svetu so poklicani biti nosilci miru v svoji družini in družbi. Kot glasniki veselja in upanja so poklicani, da ustvarjajo razmere in okolje, ki ne ogrožajo človeka, ampak mu pomagajo odkriti smisel in božjo voljo. 

Frančiškovi bratje in sestre se v ozračju vere in upanja trudijo v starosti sprejemati bolezen in vedno večje težave in se trudijo dati svojemu življenju globlji smisel s postopno odpovedjo in usmeritvijo v obljubljeno deželo. Trudijo se, da na sestro smrt gledajo kot na prehod k Očetu in da bi se vsi mogli nanj pripraviti z vso resnostjo. 


RAZLAGA IMENA FSR

Frančiškov svetni red pomeni naslednje: 
»Frančiškov«, ker si ljudje, ki vstopijo v to skupnost, prizadevajo, da bi živeli evangelij po zgledu sv. Frančiška. Prevzema jih njegov duh in navdušuje njegova radikalnost. 
»Svetni«, ker člani živijo v svetu (v svojih družinah, na svojem delovnem mestu, pri svojih poklicnih dolžnostih). Ne vstopajo v samostane ali podobne ustanove (razen »tretjerednih samostanskih redov«). 
»Red«, ker gre za ustanovo, za katero stoji avtoriteta Cerkve. Cerkev potrjuje tak način življenja, mu določa potrebne okvire, obrede, potrjuje Vodilo, Konstitucije, Obrednik in drugo. Obenem Cerkev računa na primerno življenje, pričevanje in molitev FSR.


POKLIC IN POSLANSTVO FSR

Vsi kristjani so poklicani k svetosti in imajo pravico, da v soglasju s Cerkvijo hodijo po lastni duhovni poti. 
Poklic in poslanstvo FSR je najprej Vodilo: izpolnjevati evangelij našega Gospoda Jezusa Kristusa po zgledu sv. Frančiška Asiškega, ki ga je Kristus navdihoval  in mu bil v središči življenja z Bogom in ljudmi. Kristus, dar Očetove ljubezni, je pot k Očetu; je resnica, v katero nas uvaja Sveti Duh; je življenje, za katero je prišel, da bi ga dal v izobilju.
Frančiškovi bratje in sestre v svetu si prizadevajo:
· da, pogosto prebirajo evangelij (Vod I, člen 4b); 
· da iščejo živo in dejavno Kristusovo osebo v bratih in sestrah, Svetem pismu, bogoslužnih opravilih in evharistiji (Vod I, člen 5); 
· da si prizadevajo biti živi udje Cerkve, priče in orodje Kristusovega poslanstva med ljudmi, obnovitelji Cerkve, povezani s papežem, škofi in duhovniki (Vod I, člen 6);
· da se spreobrnjenjem in spokornim življenjem priličijo svoj način mišljenja in ravnanja Kristusovemu (Vod I, člen 7); 
· da je duša njihovega življenja in delovanja molitev ((Vod I, člen 8);
· da Devici in Materi Mariji izpričujejo svojo gorečo ljubezen s posnemanjem njene brezpogojne pokorščine ter v zaupljivi in zbrani molitvi (Vod I, člen 9); 
· da zvesto izpolnjujejo svoje poklicne dolžnosti združeni z Jezusovo odrešilno pokorščino ter posnemajo ubogega in križanega Kristusa (Vod I, člen 10); 
· po Kristusovem in Frančiškovem zgledu naj kot manjši (minores) živijo v uboštvu in ponižnosti (prim. Vod I, člen 11); 
· da se trudijo za čistost srca, da bi bili svobodni za ljubezen do Boga, bratov in sester (Vod I, člen 12);
· da sprejemajo vse ljudi kot Gospodov dar in Kristusovo podobo, kot brate in sestre (prim. Vod I, člen 13);
· da čutijo bratstvo kot temeljno poklicanost in ga živijo v konkretnem krajevnem bratstvu, povezanem v občestvu s pokrajinskim, narodnim in vesoljnim bratstvom FSR (prim. Vod II. poglavje; GK III. poglavje), ter z vsemi ljudmi dobre volje gradijo bolj bratski in evangeljski svet, da bi se dopolnilo božje kraljestvo (Vod I, člen 14); 
· da pospešujejo pravičnost v javnem življenju (Vod I, člen 15);
· delo naj cenijo kot dar in deležništvo pri stvarjenju, odrešenju in služenju človeški skupnosti (Vod I, člen 16); 
· da v svojih družinah živijo v frančiškovskem duhu miru, zvestobe in spoštovanja življenja.  Posebno poročeni, ki žive iz milosti zakona, naj v svetu pričajo o Kristusovi ljubezni do njegove Cerkve. S preprosto in iskreno krščansko vzgojo, pozorni na poklic vsakogar, naj skupaj z otroki veselo potujejo na svoji človeški poti (Vod I, člen 17);
· da gojijo do stvari, živih in neživih, s preraščanjem skušnjave izkoriščanja, odnos vesoljnega bratstva (Vod I, člen 18); 
· da bodo nosilci miru, oznanjevalci popolnega veselja in v luči Kristusovega vstajenja naj gledajo na smrt kot sestro (prim. Vod I, člen 19).

Poklic v FSR je poseben poklic, ki oblikuje življenje in apostolsko delovanje svojih članov. Odprt je vernikom vsakega stanu. Pripadati mu morejo: - laiki (moški in ženske), in škofijski kleriki (diakoni, duhovniki in škofje). 
Svetni poklic označuje duhovnost in apostolsko življenje članov FSR. Njihov svetni stan se v poklicu in apostolskem življenju izraža glede na okoliščine, in sicer: - laiki, ko gradijo božje kraljestvo z dejavno in resnično navzočnostjo v svetu; - škofijski kleriki, ko služijo božjemu ljudstvu na njim lasten način, v soglasju s škofom in duhovniki. 
Oboji pa se navdihujejo ob evangeljskih izbirah Frančiška Asiškega in si prizadevajo, da bi nadaljevali njegovo poslanstvo z drugimi člani Frančiškove družine (prim GK I, člen 3). 


							






































II.KATEHEZA: 	LIK SVETEGA FRANČIŠKA
p. dr. Leopold Grčar, OFM


1. UVODNA MOLITEV – PESEM 
usmerjena na vsebino kateheze


Gospod, naredi me za orodje tvojega miru.
Kjer je sovraštvo, naj prinašam ljubezen.
Kjer je žalitev, naj prinašam odpuščanje.
Kjer je dvom, naj prinašam vero.
Kjer je obup, naj prinašam upanje.
Kjer je tema, naj prinašam luč.
Kjer je žalost, naj prinašam veselje.
Gospod, naj se ne trudim,
da bi me drugi tolažili, ampak naj sam tolažim;
da bi me drugi razumeli, ampak naj sam razumem;
da bi me drugi ljubili, ampak naj sam ljubim.
Kajti ko dajemo, prejemamo;
ko odpuščamo, nam je odpuščeno;
in ko umiramo, dosežemo prerojenje, prerojenje za vso večnost,
v Kristusu, našem Gospodu. Amen.

2. PREMIŠLJEVANJE 
naj vzgojitelju služi kot osnutek za delo z novinci.

LIK SVETEGA FRANČIŠKA
ROJSTVO
Giovanni (Francesco) Bernardone – sv. Frančišek Asiški (1182-1226), ena največjih osebnosti v zgodovini Cerkve. Sodobniki so mu rekli: »Drugi Kristus!« Kdo je ta človek? Nikoli ne bomo prodrli v njegovo bistvo, vendar pa nam bo ta kateheza pomagala, da znova zagledamo nekaj njegove čudovite osebnosti in prisluhnemo njegovemu sporočilu za danes in jutri.
Dve leti po Frančiškovi smrti se je njegov prvi življenjepisec Tomaž iz Čelana sklonil nad pergament in zapisal: »V mestu Assisiu je živel človek po imenu Frančišek, ki so ga že od mladih nog starši vzgajali v nespametnem razkošju.« Mlad veseljak, čeprav lahkomiseln in eleganten, manj odbija modernega človeka kakor izvoljenec, ki pride na svet v ozračju čudežev. Po materini strani pa se mu v žilah pretaka plemiška kri, tako da so se pustolovski in trgovski duh ter viteška vljudnost v njem zedinili v celoto.
MLADOST V RADODARNOSTI
Frančišek Asiški je kot trgovčev sin nekega dne prodajal očetovo blago. S plemenitim kupcem sta se zapletla v živahno razpravljanje, kar vstopi berač in prosi za neko drobnarijo v Božjem imenu. Frančišek ga osorno zavrne, ko pa je bila kupčija z vitezom končana, se Frančišek žalostno ozre za beračem, ki je že izginil. Frančišek zapusti trgovino in odhiti za revežem po ozkih ulicah Asissia. Ko ga dohiti, mu nasuje v roke denarja in ga ponižno prosi za odpuščanje.
VSE ZA VSE - SPREOBRNJENJE
Spomnimo se gobavca na planjavi pod mestom. Frančišek hoče pred to grozoto bolezni in smrti zbežati, pa v srcu začuti glas: »Vincere se stesso! Premagaj sam sebe!« Stopi s konja, napolni gobavčeve razjedene dlani z denarjem – potem pa odkrije: »Če nisi dal vsega, nisi dal ničesar!«  Takrat Frančišek gobavca objame in ga poljubi! Še pred smrtjo se bo spominjal tega srečanja  in bo v Oporoki zapisal: »Kar mi je bilo do tedaj zoprno, se mi je spremenilo v dušno in telesno sladkost!« Ali ne stoji za vsem tem Gospodova beseda: »Frančišek, pokazal ti bom sladkost v grenkobi!« Ko se je ozrl, gobavca ni bilo več. Frančišek je spoznal, da se mu je pod to podobo razodel Gospod.
Ko se je Frančišek zazrl v Jezusa ubogega in križanega in slišal njegove besede: »Pojdi in obnovi mojo Cerkev!«, je tudi sam izbral Gospodovo siromaštvo. Srce je imel odprto za reveže in čutil z njihovo stisko.
BRATSKA SKUPNOST
Frančišek se s prvimi brati naseli v ubožnem in tesnem hlevu, ki ga še danes poznamo pod imenom Rivo Torto. Tam je bila med brati uresničena Jezusova beseda: »Kjer sta namreč dva ali so trije zbrani v mojem imenu, tam sem sredi med njimi« (Mt 18,20). Tako postaja ob Gospodovi navzočnosti vse Frančiškovo življenje v bratski skupnosti nenehno uresničevanje evangelija in spreminjanja evangeljskih besed v življenje.
ODLOČITEV ZA LJUBEZEN, KI NI LJUBLJENA
Sv. Frančiška srečamo kot pojočega brata, ki svojim učencem zapove, naj ne bodo nikoli žalostni in potrti in jim razloži, da se satan najbolj boji in beži pred veselim človekom. Na drugi strani pa vidimo Frančiška tudi kot človeka, ki je do kraja potrt ob spoznanju in doživljanju Kristusovega trpljenja in njegove smrti. Srečamo ga, kako hodi po gozdu in se žalosti, ker so našega Gospoda pribili na križ in v ihteči bolečini razodene: »Jokam, ker Ljubezen ni ljubljena!«
SPOŠTOVANJE DO LJUDI
Frančišek je bil poosebljena ponižnost. Vsakogar je cenil višje kot samega sebe. Vedno je skrbno pazil, da se ne bi zdel boljši kot je v resnici bil. Zato se je njegova beseda tako učinkovito dotaknila poslušalcev. Skrivnost njegove priljubljenosti pri ljudeh je bila v tem, da je sv. Frančišek imel človeka najprej rad, šele potem je pred njim kot manjši spregovoril…
POSLUŠNOST DUHU IN CERKVI
Zelo preseneča Frančiškova vdanost Cerkvenim predstojnikom. Nikjer ni govoril brez dovoljenja duhovnika, čeprav je bil ta neuk in neizobražen.
Nič manj pa nas preseneča Frančiškovo samozaupanje. Že v zaporu v Perugi je rekel: »Nekoč me bo častil ves svet!« Ko mu je kardinal Hugolin svetoval, naj ukrepa manj strogo, je Frančišek ves tresoč se rekel: »Moji bratje! Gospod me je poklical na pot preprostosti in ponižnosti. Ne govorite mi o nobeni drugi poti kot samo o tisti, ki jo je Gospod meni pokazal in daroval!«
MARIJA – KRALJICA IN MATI FRANČIŠKOVIH REDOV
Sv. Frančišek je želel dati Mariji tisto mesto, ki ga ima v večnem Božjem načrtu, da je Gospa, Mati in Učiteljica. V Mariji pod križem, ki je dala vse, je Frančišek videl uresničen ideal svoje karizme – popolno uboštvo. O Mariji je zapisal: »Pozdravljena, sveta Gospa, presveta Kraljica, Božja mati Marija! Ti si vedno Devica, izbral te je najsvetejši Oče nebeški in te posvetil z najsvetejšim ljubljenim Sinom in Svetim Duhom.«
LJUBLJENEC PODOBEN LJUBLJENEMU
Frančišek je zorel in se brusil kot diamant v preizkušnjah in trpljenju. Pred praznikom nadangela Mihaela je obhajal 40 dnevni post na La Verni. Okoli praznika povišanja sv. Križa je prosil Gospoda, da bi smel doživeti nekaj tiste ljubezni s katero je Gospod ljubil nas in tiste bolečine s katero nas je odrešil. Potopljen v molitev je 17. 9. 1224 nenadoma zagledal Serafa, ki se mu je bližal z veliko hitrostjo. Pred seboj je videl Gospoda Jezusa kruto pribitega na križ. Spoznal je, da je Gospod-Ljubezen, ki je križana… Začutil je brezmejno ljubezen in sočutje do Odrešenika. Ko pa ga je gledal, kako trpi, je Frančiška prevzela tako velika bolečina, da se je onesvestil. Brat Leon je mislil, da je mrtev! Ko se je prebudil, je videl, da je v tej silni bolečini postalo njegovo telo na rokah, na nogah in na srčni strani zaznamovano ali prebodeno z ranami Jezusa Kristusa. Gospod mu je vtisnil ognjeni pečat pristnosti življenja po evangeliju in podobnosti z Njim. 3. oktobra 1226 je pri Porziuncoli, kjer so ga položili na tla. posuta s pepelom, umrl, in bil 1228 razglašen za svetnika.

3. PREDLOGI ZA POGOVOR
naj spodbujajo kandidate k razmišljanju in preverjanju njihove poklicanosti.

1. Kje ste se prvič srečali s sv. Frančiškom Asiškim?
2. Kaj vas je pri Asiškem ubožcu nagovorilo in pritegnilo?
3. V čem čutite njegovo spodbudno povabilo, da bi tudi vi hodili za Gospodom?
4. V čem je sv. Frančišek prerastel vsa stoletja in sveti kot luč v temi?
5. V čem ga želite posnemati?
6. Kako bi vi skupaj s Frančiškom gradili občestvo?
7. Na kakšen način lahko postanete orodje miru v svojem okolju?

4. MISEL ‘NA POT’ DO NASLEDNJEGA SREČANJA
naj bo nit, ki bo povezovala kandidate med seboj, da bodo lažje hodili po Frančiškovi poti.
Sv. Frančišek Asiški stopi na pot evangeljske uresničitve, ko ob srečanju z gobavcem odkrije resničnost Jezusovih besed in njegove navzočnosti: »Pridite, blagoslovljeni mojega Očeta! Prejmite v posest kraljestvo, ki vam je pripravljeno od začetka sveta! Kajti lačen sem bil in ste mi dali jesti, žejen sem bil in ste mi dali piti, tujec sem bil in ste me sprejeli, nag sem bil in ste me oblekli, bolan sem bil in ste me obiskali, v ječi sem bil in ste prišli k meni… Resnično, povem vam: ‘Kar koli ste storili enemu od teh mojih najmanjših bratov, ste meni storili’« (Mt 25,34-46).
Vtisni, Gospod, svoje obličje vame,
da bo Oče, ko bo videl tebe v meni, ponovil: »To je moj ljubljeni sin.«
Vtisni, Gospod, svoje obličje vame,
da bo vsak, ki ga bom srečal, opazil v meni iskrico Očeta.
Vtisni, Gospod, svoje obličje vame,
da bom pričeval o tvoji luči, dobroti in neizmerni nežnosti, ki jo imaš za nas, svoje otroke.
Vtisni, Gospod, svoje obličje vame,
da bom postal znamenje tvoje ljubezni, za majhne in uboge, za bolne in odrinjene. 
Vtisni, Gospod, svoje obličje vame,
da bom postal živo platno, ki nosi znamenje tvojega izničenja in tvojega vstajenja.
Amen.













































III. KATEHEZA: 	



FRANČIŠKOV SVETNI RED V CERKVI IN ZA CERKEV
s. Majda Ankele Samaluk, FSR



               Vsemogočni, najsvetejši, najvišji in najvzvišenejši Bog,
               Vsako dobro, največje dobro, vse dobro, ki si edini dober;
               Tebi dajemo vso hvalo, vso slavo, vso zahvalo, vso čast,
               Vse poveličevanje  in vse dobro. Zgodi se. Zgodi se.  Amen


Cerkev v svojem apostolskem in pastoralnem poslanstvu združuje različne karizme in Bogu posvečene službe.  Med take  sodi tudi   FSR.   Frančiškovi bratje in sestre, so torej del Cerkve ji pripadajo in ji zvesto služijo.  Poklicani so,  da sodelujejo pri graditvi Cerkve kot zakramentu  odrešenja za vse ljudi. Z zaobljubami in po krstu so kot »priče in orodje  poslanstva« dolžni oznanjati svetu Kristusa z besedo in življenjem. /FVod Čl. 17/

Sv. Frančišek, ustanovitelj tretjega reda, se je ves čas živo zavedal, da se mora popolnoma izročiti in nasloniti na mater Cerkev. Vse pomembne odločitve,  kot so potrditev vodila, sprejetje novih članov in bratov… je moralo biti v skladu s predpisi Cerkve. Njegova velika ljubezen do Križanega Gospoda  je narekovala popolno spoštovanje svete Cerkve, v kateri je videl zatočišče in končno tudi zveličanje.  V njegovih spisih ali v življenjepisih nikoli ne zasledimo, da bi kritiziral Cerkev. Kljub temu, da je vedel za njene številne pomanjklivosti in grešnosti, jo je vedno globoko spoštoval in ljubil. Spoštoval in cenil je tudi duhovnike, saj se je dobro zavedal, da so tisti,  ki se dotikajo večne Besede in imajo nadnaravno oblast. Kritiziral in grajal  je le sebe.

 Ko je po Evangeliju spoznal,  kaj je njegovo poslanstvo in kakšen način  življenja mu je določil Gospod, je hotel,  da to njegovo odločitev potrdi tudi Cerkev.  Prav tako pa tudi Cerkev sama čuti in  se zaveda pomembnosti posebnega posvečenega življenja svetnih ustanov, saj le te pomenijo božji dar in Cerkvi določajo  njeno naravno vlogo. 

Kadar bratje in sestre FSR v svetu, kjer živijo,  resnično žive v duhu evangeljskih svetih,  to je v pokorščini , bratski medsebojni ljubezni, skrbi za uboge in odrinjene, čistosti i miru, so prava duhovna terapija za človeštvo. S svojim zgledom in  jasnimi krščanskimi načeli zavračajo malikovanje, uživaštvo in potrošništvo ter razbrdanost sodobnega sveta  in   kažejo na vzvišenejše cilje duhovnega  in  na  Boga  kot najvišje in absolutno dobro.  

Člani FSR so tudi poklicani, da odgovorno služijo Cerkvi  ter ji dejavno pomagajo pri njenem poslanstvu.  V pismu štirih generalnih ministrov 


zasledimo naslednjo vzpodbudo: » Navdihnjeni po svetem Frančišku in z njim poklicani  k obnovi Crekve, naj se trudijo, da bodo živeli v polni skupnosti s papežem, s škofi in z duhovniki v zaupnem in odkritem dialogu o apostolski dejavnosti.«  Da lahko bratje in sestre udejanjajo svoj odnos  s krajevno Crekvijo,  sodelujejo v različnih službah, kot so:  
pastoralni svet,  župnjiski svet,  kot kateheti,  v zborih in drugih pomembnih službah, ki so danes potrebne v vsaki krajevni Cerkvi. Temu primerno je tudi njihovo sodelovanje in sožitje z drugimi gibanji in skupnostmi.   S tem jasno priznajo, da ljubijo Cerkev  in njeno občestvo ter  opravljajo svojo apostolsko vlogo v trdnem prepričanju, da nad vsem
bedi Kristusov evangeljski duh, ki je luč za vse ljudi sveta. 

Življenje in delo Frančiškovih bratov in sester naj bi izžarevalo pristno evangeljsko vzdušje. Med  seboj naj bi se ljubili kot rodni bratje in sestre.   Njihovo medsebojno spoštovanje in ljubezen bi morali primerjati  z ljubeznijo prvotnih krščanskih skupnosti, za katere so  celo nasprotniki rekli: »Glejte, kako se ljubijo med seboj.« Tretjerednik uravnava svoje mišljenje in življenje po načelih katoliške vere in desetih božjih zapovedi  in se glede izpolnjevanja cerkvenih navodil drži  pravila: »Kdor vas posluša, mene posluša in kdor vas zaničuje, mene zaničuje.« ( Luk. 10,16) » Boga ne more imeti za očeta, kdor nima Cerkve za mater« (Sv. Ciprijan) Kolikor kdo ljubi Kristusovo Cerkev, toliko ima v sebi Sv. Duha (Sv. Avguštin).

Zaobljuba  je slovesno cerkveno dejanje, s katerim kandidat v zavesti, da ga je poklical Kristus, obnovi krstne obljube in javno potrdi lastno odločitev za življenje po evangeliju v svetu po zgledu sv. Frančiška in Vodilu FSR (Čl. 42)
Od fr.  brata ali sestre se zato pričakuje, da je notranje popolnoma svoboden in nenavezan na posvetne dobrine, ker le tako bo odprt za ljubezen do Boga in do bližnjega. Zato velja med frančiškovci: tam kjer je tvoj zaklad, tam je tvoje srce.  Vse svoje misli, želje, skrbi,  delo in napore naj  usmerja  v duhovni razvoj z željo, da postaja iz dneva v dan bolj svet. Če bo frančiškov brat resnično svoboden, ga bo to vodilo do pristne ljubezni do vsega stvarstva.  Kajti to je ljubezen, ki ne išče lastne koristi in povračila , ki se ne veseli krivice in  ni nasilna, ki si ne prilašča, kar ni njegovo in ne spletkari na škodo drugega.  Veseli pa se resnice in skrbi za dobro drugega. ( Kor. 13, 4-7)

Tako kot je sv. Frančišek zajemal iz božje ljubezni, ki se je zaradi nas in iz ljubezni do nas ponižala na lesu križa, tako naj bi tudi vsi frančiškovci jemali moč po njegovem zgledu. Vsa ustvarjena bitja je objemal z neizrekljivo ljubeznijo in spoštovanjem. Vsakega človeka je sprejel kot  »dar«, v njem vidi Jezusa in je pred njim manjši; preden spregovori z njim, zanj moli.  Bog naj bo torej v središču  razmišljanja svetnega Frančiškovega brata ali sestre. 

Molitev in premišljevanje ter udeležba pri sv. maši je  duša življenja in delovanja  Frančiškovih bratov in sester. Člani FSR se zavedajo, da je sv. maša najvišje dejanje in najbolj sveta stvar na tem svetu.  Je sonce  duhovnega življenja, globočina božje dobrote  in predragoceno sredstvo  s katerim nam  Bog  izkazuje vse milosti. Zato bratje in sestre pogosto pristopajo k svetemu obhajilu in ga prejemajo v največji ponižnosti in dostojanstvu, zavedajoč se, da je to kruh življenja, ki krepi človeško dušo in daje moči za premagovanje vseh tegob.    

Tudi v  molitvi se fr. brat ali sestra ponižno naslanja na Boga Očeta se mu zahvaljuje in ga prosi za pomoč. Pravijo, da ni nobenega osebnega, družbenega, državnega ali svetovnega problema, ki ne bi bil rešljiv po zaupni in vztrajni molitvi. Znan je dogodek, ko je sv. Klara s svetim Rešnjim Telesom  v roki in po goreči molitvi izprosila, da je bilo obvarovano mesto Assisi in njene ljube sestre pred strahotnim uničenjem Saracenov. Fr.  bratje in sestre naj bi si resnično prizadevali za Bogu posvečeno življenje in ga neustrašno posredovali tudi drugim. V svojem življenjskem načrtu morajo želeti, da bodo vedno prisluhnili potrebam drugih, posebno najbolj ubogim in odrinjenim, varovati se morajo, da bi se zapirali v ozek krog svojih interesov.   V veliko pomoč jim je zato prebiranje in premišljevanje Sv.  pisma,   življenje sv. Frančiška in sv. Klare ter drugih pomembnih svetnikov.  Kot najvišja oblika samovzgoje in učenja pa se smatra premišljevanje in molitev križevega pota, za katerega poznavalci trdijo, da je prava duhovna univerza.  

»Kristus, ubogi in križani«, zmagovalec smrti in od mrtvih vstali, največje razodetje božje ljubezni do človeka je » knjiga«, v kateri naj se bratje in sestre s posnemanjem sv. Frančiška učijo, zakaj in kako živeti, ljubiti in trpeti. V Njem morejo sprejeti Očetovo voljo tudi v najtežjih okoliščinah in živeti v Frančiškovem duhu mir, v zavračanju slehernega nauka, ki nasprotuje človeškemu dostojanstvu. /Konst. Čl. 10/  V tej duhovnosti je nepogrešljivo prisotna tudi Devica Marija, najčistejša lilija nebeškega dvora, ki jo Frančiškovi laiki posnemajo v njeni ponižnosti, vdanosti in neomajnem zaupanju v Boga ter se k njej radi zatekajo.  

Frančiškovi  brate in sestre so se nekoč imenovali »spokorni  bratje in sestre«.  Tudi dandanes naj se trudijo za spokorna dela, kakor so post  in vzdržnost, dobrodelne dejavnosti ter druge oblike  žrtvovanja za sebe in druge. Povsod, kjer živijo, naj si prizadevajo ustvarjati mir in pravičnost,  prinašati ljubezen med vse ljudi, ohranjati  naravne dobrine in delati za svobodo vseh narodov. Tako bodo pred Bogom pokazali, da je njihova vera  resnična in globoka,  pred ljudmi pa bodo kot svetilniki, ki kažejo pot v temi. 

Kakor je bil revolucionaren I. red fFrančiškovih bratov in tudi II. red sester klaris, tako je bil že v začetku tudi tretji red. Vsi, ki so želeli živeti po Vodilu, katerega je zanje napisal sv. Frančišek, pa kljub temu živeti in delati v svetu kot zakonci in starši,  samski, v različnih službah in različnih socialnih slojih,  so se morali držati obljub, ki so jih dali. Vse imetje, ki so ga posedovali, je moralo biti pridobljeno na pošten način. Če ni bilo tako, so ga morali takoj vrniti. Nikoli niso smeli prisegati. Zaradi kasnejših nesporazumov so morali pravočasno napisati oporoko. 


Javne službe niso bile za njih. V oblačenju in zabavah naj bi bili skromni. Posebno nasprotovanje pa so provzročili z odklanjanjem orožja in služenjem vojaškega roka. V času fevdalne gospode je bil to upor, prava 
Revolucija, kajti vojne med mesti so bile nenehno prisotne.  Frančiškovi spokorniki so bili prvi, ki so spodkopali dolgotrajen zgodovinski sistem in 
miroljubni Frančišek je bil tako predhodnik današnjih oporečnikov,  ekologov in vseh tistih,  ki se na miren in dostojanstven način borijo proti nasilju in neredu tega sveta.  
Frančiškova evangeljska mentaliteta, ki je pred 8oo leti začela prodirati v vse pore takratne družbe,  je osvojila svet in je aktualna tudi danes v današnjem svetu, ki je s svojo radikalno liberalizacijo  človeštvu zameglil pravi pogled na svet in na smisel življenja na tem planetu.  Zato je odgovornost današnjih rančiškovih bratov in sester do Boga in do človeka velika, izjemna in enkratna.  Bog daj, da bi imeli dovolj duhovne moči za posredovanje in udejanjanje  Frančiškove humane vizije, ki se kaže v brezmejnem spoštovanju do Boga in posredno do vsakega človeškega bitja in njegovega dostojanstva.  

                              
Predlogi za pogovor:
1. Kako doživljam svoj odnos do Cerkve, župnije ?
2. Kako lahko v krogu družine, prijateljev ali službe uresničujem načelo Frančiškove duhovnosti – mir prinašati vsem ljudem?
3. Kaj mi pomeni sv. maša?
4. Ali si upam tudi javno pokazati in priznati, da ljubim Boga in da sem kristjan?

Literatura:
- Vodilo in življenje  -      Slov. Kapucinska provinca  1998
- Pismo štirih generalnih ministrov  -    Ljubljana 1997
- Frančiškovi bratje in sestre med svetom in njihov način življenja
P. C. Piacitelli-  Ljubljana 1984
- Ivon Čuk   - Večni zaljubljenec
IV. KATEHEZA

FRANČIŠKOVSKI  POKLIC
s. Katja Sabolič, FSR


PREDLOGI ZA PESEM:       
- Jezus se ob morju ustavi   (107, Vsi zapojmo Gospodu)
- Kristus stoji pred nami   (163, Vsi zapojmo Gospodu)
- O Moj Bog, dopusti mi   (237, Vsi zapojmo Gospodu)
- O nepračikovani dar   (239, Vsi zapojmo Gospodu)
                    
MOLITEV:  
Vsemogočni, večni, pravični in usmiljeni Bog,
daj nam ubogim, da bomo zaradi tebe delali,
kar vemo, da hočeš,
in vedno hoteli, kar je tebi všeč;
da bomo notranje očiščeni, notranje razsvetljeni
in vžgani z ognjem Svetega Duha
mogli hoditi po stopinjah tvojega ljubljenega Sina,
našega Gospoda Jezusa Kristusa
ter le po tvoji milosti priti k tebi, Najvišji;
ti, ki v popolni Trojici, nedeljivo Eden
živiš in kraljuješ v slavi, vsemogočni Bog,
na vse veke vekov. Amen.
(FPRe 50-52)

PREMIŠLJEVANJE:
Odkriti svojo poklicanost pomeni prepoznati ter sprejeti božjo ponudbo; pomeni odkriti pot, ki vodi v polnost življenja. 
Kristjani, že po krstu poklicani k hoji za Kristusom, se oziramo k svetnikom kot uresničenim odgovorom na božje povabilo. 
Stara in nova zaveza sta polni zgovornih odgovorov na Božji klic in Njegove načrte: Abraham, Mojzes, Samuel, Izaija, Ezekijel, ….. Marija, apostoli, Jezusovi učenci …………… 
Bog je na pot evangelija klical mnoge žene in može skozi zgodovino Cerkve, vse do današnjega dne.   
Ko premišljujemo o življenju sv. Frančiška smo prav posebej prevzeti nad srčnostjo Frančiškovega odgovora na Božji klic - naročilo: POJDI IN POPRAVI MOJO CERKEV ter nad bogastvom sadov, ki so temu odgovoru sledili. Sadovi so bili tako veliki, da še danes živimo od njih.  
Že 1. člen Vodila FSR govori o izviru našega poklica:
» Med duhovnimi družinami, ki jih je Sveti Duh vzbudil v Cerkvi, združuje Frančiškova družina vse tiste člane božjega ljudstva, ki se čutijo poklicani, hoditi za Kristusom po stopinjah svetega Frančiška Asiškega.«
Prepoznati v sebi, da me Bog kliče v FSR in se zavedati odličnosti tega klica, je pomembno zaradi odgovornosti do obljube, na katero se pripravljamo.   
Šele gotovost, da je Bog tisti, ki  me želi kot svojo pričo v FSR, mi namreč daje  pogum, da vztrajam tudi, ko upade začetno navdušenje, ko spoznavam razhajanje med realnostjo in pričakovanim, ko se sprašujem zakaj jaz, zakaj ne kdo boljši, …. 
Najbrž smo se čutili nagovorjene na bolj preprost način kot beremo v Svetem pismu o poklicanosti prerokov, verjetno nas je kdo iz krajevnega bratstva povabil, naj se udeležimo njihovega mesečnega srečanja, skupnega romanja in smo se tam dobro počutili, morda sta nas nagovorila preprostost in veselje članov, morda nas je prevzelo Frančiškovo življenje, ki je še dolgo odmevalo v našem srcu…….  
Bog se vsakemu človeku približa na svoj, enkraten način in nas spodbuja k uresničevanju navdihov, ki se porajajo v srcu, ko dozorevamo za odgovor, ki ga je izrekel naš oče Frančišek pri Mariji Angelski: »To hočem, to iščem, srčno želim to storiti!«  Sadovi pristnega duhovnega poklica namreč niso nekaj nedoločenega in abstraktnega, ampak se odražajo v konkretnih odločitvah ter dejanjih. 
9. člen Konstitucij, ki pravi, da je duhovnost Frančiškovega brata, sestre  življenski načrt, usmerjen v Kristusovo osebo in hojo za Njim, ne pa podroben načrt, ki bi ga bilo treba izpolnjevati, pušča veliko prostora Svetemu Duhu in »njegovi sveti dejavnosti«. Pušča tudi veliko svobode našemu odgovoru. Prav zato je tako pomembno vsakodnevno spreobračanje, da nas ta svoboda ne bi vodila v lenobo, ampak zvestobo njegovim navdihom.  
Srčika našega načina življenja je lepo zaobjeta v 4. členu Vodila FSR, ki pravi:
» Vodilo in življenje Frančiškovih bratov in sester v svetu je: izpolnjevati evangelij našega Gospoda Jezusa Kristusa po zgledu svetega Frančiška Asiškega, ki ga je Kristus navdihova in mu bil v središču življenja z Bogom in ljudmi. Kristus, dar Očetove ljubezni, je pot k Očetu; je resnica, v katero nas uvaja Sveti Duh; je življenje, za katero je prišel, da bi ga dal v izobilju.«
Sveti oče nenehno poudarja, da je vsak kristjan poklican k svetosti in k delu za novo evangelizacijo, kar potrjuje, da je FSR kljub častitljivi tradiciji še vedno aktualen.   
Iz našega Vodila in Konstitucij lahko najlepše povzamemo nekatere  značilnosti frančiškovskega poklica:
· zvestoba Cerkvi in delo za njeno prenovo 
· zakramentalno življenje
· skrb za edinost v družini, KB, župniji, Cerkvi, med kristjani
· bogastvo bratskega življenja
· ljubezen do nebeške matere in posnemanje njenih kreposti 
· spokornost
· veselje in preprostost
· nenavezanost na materialne dobrine 
-    dejavna navzočnost v svetu
-    delo za mir in pravičnost.

Brezbrižnost okolja, v katerem živimo, do krščanskih vrednot, je za nas Frančiškove laike poseben izziv in ne ovira. Je priložnost za naše pričevanje, da je evangelij mogoče živeti v vseh okoliščinah družinskega in javnega življenja. Cerkev goji do nas veliko zaupanje, saj zgled našega življenja lahko spregovori tam, do koder besede naših duhovnikov ne sežejo.
          
Premišljevanje lahko sklenemo z molitvijo sv. Klare, ki nam približa njeno izkustvo poklicanosti:
»V Gopodovem imenu. Amen.
Med drugimi dobrotami, ki smo jih prejele
in jih vsak dan prejemamo od tebe,
našega darovalca, Očeta usmiljenja,
in za katere se ti moramo vedno bolj zahvaljevati,
je nedvomno veliki dar naše poklicanosti.
Čim popolnejši in večji je ta dar,
tem bolj smo se ti dolžne zanj zahvaljevati.
Zato apostol pravi : »Spoznaj svojo poklicanost.«
Tvoj Sin, o Bog, je postal naša pot;
z besedo in zgledom jo je kazal in učil naš blaženi oče Frančišek,
resnični ljubitelj in posnemovalec Jezusa Kristusa, tvojega ljubljenega Sina.
Jaz in moje drage sestre moramo torej razmišljati
o  neskončnih dobrotah, s katerimi si nas ti, o Bog, obsipal,
posebno o tem, da si sklenil v naš blagor delovati po svojem ljubljenem služabniku,
našem blaženem očetu Frančišku:
ne samo po našem spreobrnjenju, marveč tudi takrat,
ko smo bile še v nečimrnosti sveta.«

(KlOp) 

PREDLOG ZA POGOVOR:
· temeljni dogodki Frančiškove poklicanosti:
· križ pri sv. Damjanu
· srečanje z gobavcem
· odgovor v Porciunkuli
· La Verna
· iztočnica je lahko tudi odlomek iz Svetega pisma, ki govori o poklicanosti
· odgovoren za vzgojo lahko spregovori o osebnem izkustvu
· izpostaviti dvome, bojazni, ki se pojavljajo ob preverjanju poklicanosti

MISEL ZA NA POT »DO NASLEDNJEGA SREČANJA«:
Frančiškova molitev pri sv. Damjanu (kot odgovor na Božji klic). Poskusi se jo naučiti na pamet.







V. KATEHEZA 

DUH ASSISIJA
GRADITELJ MIRU V DRUŽINI NARODOV
p. Mirko Veršič, OFM Conv.


1. Molitev za mir 27. oktobra 1986
2. Zgodovisnki pomen za sedanjost in bodočnost
3. Zahteva osebno spreobrnjene in spravo
4. Graditev popolnega miru
5. Odprtost ekumenizmu

I. UVODNA MOLITEV/PESEM: O moj Bog, dopusti mi...
(pesem  je bila zaključni del papeževega govora v Assisiju)
                                                       Molitev: ena od orginalnih Frančiškovih. 

II. PREMIŠLJEVANJE

Voditelju na pot:
Prvi življenjepisec o očetu Frančišku piše, da  je neutrudno vztrajal v sveti prenovi  in  je vedno upal na možnost novega začetka. (prim.FF. 500)
Ob tem izhodišču vas spodbujam k zavesti, da imate pred seboj človeka, ki potrebuje močno vzgojo, pričevanje vere v besedi in dejanju.  Potrebuje ovrednotenje krščanske tradicije, da bi postal preprosto človeški, v odnosih pa bratsko čuteč... 
Navedeno je lahko dobro izhodišče za osebni in družinski mir. 

1. MOLITEV ZA MIR 27. OKTOBRA 1986

27. oktober 1986 je datum, ko so se na povabilo papeža Janeza Pavla II. v italjanskem mestu Assisi, v rojstnem kraju sv. Frančiška, velikega mirovnika, zbrali visoki predstavniki krščanskih cerkva in cerkvenih skupnosti, ter predstojniki velikih svetovnih verstev (62 predstavnikov), da bi vsak na svoj način na istem kraju molili in s postom ter romarsko držo (molk in poslušanje) izrazili edini namen srečanja - MIR. Papež Janez Pavel II. je ta dan sam poimenoval DUH ASSISIJA. Frančiškovi bratje in sestre ter ljudje dobre volje se od takrat vsako leto okrog 27. oktobra združujejo,  ob različnih molitvah in prireditvah za mir v svetu. 

POUDARKI SREČANJA V ASSISIJU: Sprejemanje, poslušanje, pozornost,  dialog, post, ekumenizem, bratstvo, biti skupaj, mir,  romanje, molitev, tihota, trpljenje, božja pomiritev, vesoljnost... 
Od tega papež Janez Pavel II. posebej poudari: 
ROMANJE ki v vsaki veri  izraža, da je človeško življenje prehodno,  zato tudi neprestana želja po potovanju,  skupaj z drugimi, bliže Bogu. 
Romanje ima tri sestavne dele:
- svetost mesta ali osebe, ki je cilj ali središče verske privlačnosti
- napotiti se osebno ali v skupini proti svetemu mestu ali osebi
- upanje da si pridobim duhovno ali materjalno dobro. Za Kristajna je romanje življenje samo, je romanje  
   božjega ljudstva naproti končnemu srečanju z Bogom v večni domovini.
MOLITEV je največja človekova moč, ne pa sila (oblast) ali imetje, kajti molitev polaga v naše (ustvarjene) roke vsemogočnost Stvarnika. Molitev je spoznanje navzočnosti Boga, je možnost dialoga in poslušanja...
POST za nas pomeni: da je naša hrana vršiti (izpolnjevati) voljo nebeškega Očeta.
Slediti Njemu pomeni, nenavezanost na zemeljske dobrine.
Lahko je tudi svobodna spokorna drža proti samoljublju in drugim grehom. 
Papež je omenil post na začetku srečanja in tudi na koncu dejal: "S postom smo se hoteli pridružiti trpljenju, ki so ga povzročile in ga vse do danes povzročajo vojne." (prim. Assisi Prifezia di Pace, Assisi 1987 str. 114.)


Zakaj Frančišek in zakaj Assisi?
Odgovor je dal sam papež, ko je 1986 leta napovedal srečanje.
"Za dan molitve za mir sem izbral mesto Assisi zaradi svetega človeka Frančišeka, ki je v tem mestu češčen in poznan ter spoštovan od mnogih v svetu kot simbol miru, sprave in bratstva. On je uresničen ideal blagosti, globokega spoznanja Boga, je človek miru, ki želi vsem služiti. 


2. ZGODOVISNKI POMEN ZA SEDANJOST IN BODOČNOST
Svetovni molitveni dan za mir je eno od "znamenj našega časa": 
- je eden od načinov Božjega nagovora; 
- je eden od trenutkov ko Bog posega na pot zgodovine Cerkve;
Slediti znamenja časa pomeni preroško razločevati, 
kaj Bog pričakuje od nas. Kajti vsako znamenje je klic k spreobrnjenju,
k zamenjavi preseganja določenih situacij in je spodbuda za globlji napredek v dobro človeštva. (prim. Assisi Prifezia di Pace, Assisi 1987 str. 162.)

ZAČETKI DUHA ASSISIJA NA NAŠIH TLEH:
Vsak od nas ima svoj delež na poti k uresničenju Jezusove oporoke, "da bodo vsi eno". Pot kot romanje in dialog na poti, ki jo je začel frančiškov brat, naš misijonar Martin Kmetec v Duhu Assisija, s skupino študentov, se je tako močno zaznamovala, da ob 10 obletnici vodi že med vse brate in sestre frančiškove smeri na Slovenskem. 

Ob deseti obletnici DUHA ASSISIJA je bilo organiziranih vrsta aktivnosti na nacionalni ravni. V sklopu frančiškove redovniške konference je bil določen odbor, ki je spodbudil vseslovensko molitev za mir, ki se od takrat organizira vsako leto. V sklopu molitev in bogoslužij, ki jim že lep čas predsedujejo naši škofje, je 10. jubilej ob 27. oktobru pospremila še cela vrsta drugih prireditev s franiškovskim navdihom - prizadevanja za mir. Od takrat so vsako leto tudi posebne prireditve mladih na prostem  pod naslovom "Podaj mi roko", kjer sodelujejo mnoge mladinske skupine, FM in FO. Ob molitvenih in drugih dogajanjih je DUH ASSISIJA prisoten tudi v tisku in na verskem radiju Ognjišče. 

DUH ASSISIJA pri nas, je od začetka naravnan na: 
- spoznavanje karizmatične Frančiškove poti in njegovega evangeljskega življenja 
- predstavitev posameznih svetnikovih obdobij duhovnega spreobrnjenja -  
  dozorevanja
- na romanja v Frančiškove kraje, ki romarje na poseben način nagovarjajo in   
  vabijo k odprtosti sv. Duhu v preprostih dejanjih, ki ohranjajo mir in harmonijo s 
  stvarstom, v življenju posameznika, družine, skupnosti in naroda.  
3. DUH ASSISIJA ZAHTEVA OSEBNO SPREOBRNJENE IN SPRAVO

DUH ASSISIJA izhaja iz preprostih izrazov vere v Jezusa Kristusa, ki nas združuje, odrešuje in je naš mir. V življenju je to uresničevanje Božje besede v prakso na način, kjer se išče in gradi sožitje z drugače mislečimi na tistih vrednotah, ki so nam skupne. Gre za širitev temeljne resnice: Dobro mora prevladati. 
DUH ASSISIJA na slovenskem je, na svojih romanjih do danes, prebudil med brati in sesterami Frančiškove smeri in mnogimi, ki se navdušujejo za to smer delovanja, vrsto pobud in aktivnosti katerih cilj je mir med nami tu in sedaj. 

4. GRADITEV POPOLNEGA MIRU

Pozdrav od mrtvih vstalega Jezusa Odrešenika je: "Mir z vami. Ko je to izrekel jim je pokazal roke in stran (Jn 20, 19-20).
"Mir z vami!" Dar učencem in nam ob znamenjih ran križanjana rokah in prsih. On nam je dal možnost vrnitve v prvotno harmonijo stvarjenja ko je: Gospod posadil človeka v Raj (Gn 2, 15). Ta možnost vrnitve k prvotni harmoniji je zmožnost, ki prihaja od Boga in je dar Kristusa. Sv. Frančišek , ki je bil dobeseden izvrševalec evangelija, je dobro vedel da samo Kristus daje mir in da ga človek lahko doseže samo v imenu Boga. Zato Frančišek v svojem testamentu piše: "Gospod mi je razodel naj te pozdravim: "Gospod naj ti da svoj mir" (prim.  Assisi Prifezia di Pace, Assisi 1987 str. 125).

5. ODPRTOST EKUMENIZMU
Lahko rečemo da je beseda "ekumenski" grški sinonim za latinsko besedo "katoliški", kar pomeni vsesplošen.  Kar nas zanima je tisto kar je onstran besed, to pa so problemi, ki jih besede obujajo in istočasno skrivajo: problemi, ki so obravnavani že od prvih stoletij, od časov edinosti cerkve ustanovljene od Kristusa kot "ene, svete, catoliške in apostolske."


III. PREDLOGI ZA POGOVOR 

Romanje je gibanje. Ko se več ne gibam sem mrtev. 
Opiši eno od svojih romanj. Kaj se ti je vtisnilo? Kaj je v tebi  oživelo?
Kaj se ti je iz romanja najbolj vtisnilo v spomin? 
Molitev zahteva čas. Pri molitvi se vedno borimo z problemom časa. 
Ni časa, da bi razmišljli o molitvi kot življenski drži, ki zapolni ves čas. 
Ni časa... za molitev, za mašo.... kako je s tem pri meni osebno?
Kateri čas ti je najbolj po godu za umiritev in molitev? Zakaj ravno ta čas?
Post je vprašanje naše pozornosti in čuječnosti. 
Kaj bi lahko uvrstil na popis svojega  posta? V čem je moj post? 
Mir je kraj v katerem vedno znova začenjamo. Kaj trenutno v vaši bližini ustvarja nemir? Kaj je to, kar hočemo: vedno znova začenjati?


IV. MISEL ZA "NA POT" DO NASLEDNJEGA SREČANJA 

Sv. Frančišek je bil romar, človek molitve, spokornik - človek posta.
Čutimo razkorak med tem kar smo in med tem kar bi radi bili.  
Duh Asisija vrača k prvinskemu...
Izberite eno od "malenkosti" iz navedenega in si jo zapišite v dnevnik. 
Ne "blefirajte"! Zaustavljajte se ob napisanem in dodajajte nove prebliske do naslednjega srečanja. Pri srečanju preberite zabeleženo. 
Navedeno je lahko naslednjič tudi izhodišče za pogovor.

Poskušajte osvojiti enega od "mirovnih" izrekov sv. Frančiška.

P.S.

Poskušal sem se držati Vaših predlogov in omejitev. Zaradi tega sem tudi opustil naslednje točke Vaših priporočil, ker bi kateheza bila preobširna. To pa seveda ne pomeni, da te točke zavračam ampak nasprotno, mislim, da jih je treba konkretizirati ob drugi priliki, ker se dotikajo zalo konkretne problematike.  

Nadaljnje točke  za obdelavo pod to temo:

6.   spoštovanje in varovanje življenja od spočetja do naravne smrti
7.  življenje v skladu z naravo (ekologija)
8.  pot molitve
9.  pogum za življenje,  predvsem družinsko 













































VI. KATEHEZA 


FRANČIŠKOVSKI VIRI IN LITERATURA
p. Robert Bahčič, OFM

1.) Uvod:

pesem: Vsak ponižen človek VZG 376 ali
molitev

Večni Bog, Oče, Sin in Sveti Duh.
Ti si Ljubezen in Življenje.
Gospod časa in večnosti.
Ti si nas privedel do tega zgodovinskega obdobja.
Častimo in hvalimo te za vse, 
kar je bilo in kar še bo.
S svetim Frančiškom in sveto Klaro
te slavimo za vse stvarstvo
in za vse napore, da bi se spoštovalo tvoje delo.
Ker vse stvarstvo »do zdaj skupno zdihuje in trpi porodne bolečine«,
naj bomo tudi mi, Frančiškovi in Klarini bratje in sestre,
tvoja zvesta orodja, da bi se stvarstvo
iz suženjstva razpadljivosti rešilo v svobodo slave božjih otrok
in dobilo delež v tvoji Ljubezni in tvojem Življenju. Amen.




PRISTNI VIRI


Posebno in priviligirano mesto v frančiškovskih virih imajo Frančiškovi spisi, ker preko njih slišimo glas Frančiška samega. Njegovi spisi nam dajejo njegove besede, izraze, misli, vzgojo in nam celo pomagajo razumeti jezik takratnega redovno kulturnega časa. Ti spisi nas neposredno vpeljejo v njegovo osebnost, izkušnjo in v njegove namene.

Njegovi spisi so govorica dejanj, veselja in vere; pesem nekoga, ki je zaljubljen v Boga; so program življenja. So osnovnega pomena, ker nam dajo razumeti dušo in razumevanje Asiškega Ubožca. 

»Frančiška ni možno razumeti brez poglabljanja v njegove spise. Enako ni možno razumeti posameznega spisa, ne da bi se poglabljali in zatekali k drugim njegovim spisom. Frančišek v svojih spisih zahteva, da ga razumemo celostno, brez kakršnegakoli krčenja (redukcije). Vedno je pripravljen vsem ponavljati, kakor nekoč sam sebi, da razumeti še ni dovolj, potrebno je živeti« (Carlo Paolazzi, Lettura degli Scritti di Francesco d'Assisi, Milano 1987, 6).






2.2) Dva ali trije lastoročni spisi


Velika sreča je, da so se nam ohranile dve ali tri Fračiškove autografije: »Chartula fr. Leoni«, ki vsebujejo „Blagoslov bratu Leonu“ in „Hvalnico Bogu Najvišjemu“. Ta Chartula je shranjena v spodnji baziliki sv. Frančiška, (v kapeli relikvij, ki je pod trgovino); ter pismo bratu Leonu, ki ga hranijo v spoletski stolnici. Če ločimo Blagoslov bratu Leonu in Hvalnico Bogu Najvišjemu sta to dve opuscoli, ki pa sta napisani na enem pergamenu, zato lahko nekateri govorijo o treh lastoročnih spisih ali autografijah:
Blagoslov bratu Leonu,
Hvalnica Bogu Najvišjemu,
Pismo bratu Leonu. 
Da se je to ohranilo, pa se moramo zahvaliti bratu Leonu, kateremu je Frančišek najbolj zaupal, ki je bil njegov prvi tajnik in spovednik. 
Lahko celo rečemo, da je on bil prvi arhivar reda in njegov habit prvi arhiv, ker je Chartulo nosil pri sebi vse do svoje smrti leta 1271 ali celo 1278. Zato se mora vsaka študija začeti s tema dvema lastoročnima spisoma. 
Pismo bratu Leonu  pa še na poseben način pokaže, kako je pisal Frančišek in njegovo preprosto, nepravilno, ljudsko, a vedno dovolj razumljivo latinščino. 


2.3) Viri o sv. Frančišku

1) Pisma:

Pismo brata Elija o Frančiškovi smrti 1226; Sv. Klara kot pričevalka o Frančišku 

2) Kronike:

Giordano da Giano (kako so bratje prišli v zahodno Nemčijo).
Tomaž Eccleston ( kako so bratje prišli v Anglijo).
Kronika brata Salimbene da Parma.

3) Alegorična dela:

Sacrum commercium sancti Francisci cum Domina Paupertate.
(Pogovor z Gospo uboštvom)

4) Biografije:

	a) obdobje 1: 1228/29: 1 Cel

1230: Leggenda chori - Giuliano da Spira (mojster petja, ki je vstopil v red v Parizu);
1232/35: Frančiškovo življenje in ritmični oficij, Legenda v verzih Henrika d'Avranches-Normandija)
Najpomembnejše je 1 Cel = Prvi življenjepis Tomaža Čelana

	b) obdobje 2: 1244 Crescenzio da Jesi ukaže zbrati vse, kar se ve o sv. Frančišku

1246: Legenda treh tovarišev in Pismo iz Greccia

1246: Neznani Peružan

1247: 2 Cel = Drugi življenjepis Tomaža Čelana  
1250/2:  3 Cel =Traktat o čudežih Tomaža Čelana

	c) obdobje 3:  1260 generalni kapitelj v Narboni naloži bratu Bonaventuri, da napiše nov življenjepis

1262: Leggenda Maior (Legenda Minor je samo za uporabo na koru za Frančiškov praznik)
1263: potrditev Leggende Maior
1266: kapitelj da uničit vse in ostane samo Leggenda Maior.
1290/1310: Speculum Perfectionis Minus
1330: Speculum perfectionis Maior
1350 Rožice (za Esserja že leta 1228, ker ni polemike o uboštvu; za Stanislava Campagnola pa 1260).

3. FILMI, REVIJE

Franco Zeffirelli: Brat sonce, sestra luna
Liliana Cavani: Frančišek

“CVETJE z vrtov sv. Frančiška” izhajalo od 1880 do oktobra 1944

“SREČANJA” od 1957 do 1992

“BRAT FRANČIŠEK” od 1993…

FRANČIŠKOVI VIRI

		V O D I L A
		S P O D B U D E

	Nepotrjeno Vodilo (1221)
Odlomki Vodila I, II, III (1209-1221)
Potrjeno Vodilo 29. 11. 1223
Vodilo za bivanje v samoti
Način življenja za Klaro
Poslednja volja za Klaro
	Opomini
Kratka Oporoka ali Sienska Oporoka
Oporoka
Besede ubogim sestram




		P I S M A
		M O L I T V E

	OSEBNA:     Pismo predstojniku
                  Pismo bratu Leonu
                  Pismo bratu Antonu
AD EXTRA:  Pismo 1 - 2 vsem kristjanom
                  Pismo voditeljem ljudstva
                  Pismo vsem klerikom
AD INTRA:   Pismo generalnemu kapitlju
                  Pismo vsem kustusom
                  Pismo vsem gvardijanom

ODLOMKI - DROBCI:

Bolognsko pismo
Francosko pismo
Pismo gospe Jakobi
Blagoslov bratu Bernardu
Resnično in popolno veselje
	Pozdrav krepostim
Pozdrav blaženi Devici Mariji
Hvalnice za vse ure
Hvalnica Bogu
Hvalnica Bogu Najvišjemu
Blagoslov bratu Leonu


	
		HVALNICA V LJUDSKEM JEZIKU

Hvalnica stvarstva

	
		MOLITVE V PROZI

Molitev pred križanim
Razlaga očenaša
Molitveno bogoslužje Gospodovega trpljenja
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POJEM IN CILJ FSR

 

 

p. Stane Bešter, OFM Kap.

 

 

 

Brat Frančišek iz Assisija (Janez 

-

 

Giovanni Bernardone, 1181/2 

-

 

1226) je v Cerkvi 

povzročil gibanje v duhu evangelija Jezusa Kristusa, katerega vpliv do danes ni ponehal, 

ampak zaradi aktualnosti evangelija še narašča. 

 

 

Med duhovnimi

 

družinami, ki jih je Sveti Duh vzbudil v Cerkvi, združuje Frančiškova 

družina vse tiste člane božjega ljudstva, laike, redovnike  in duhovnike, ki čutijo, da so 

poklicani hoditi za Kristusom po stopinjah  svetega Frančiška Asiškega. Na različne načine 

in 

v raznih oblikah, toda v živi medsebojni povezavi, žele uresničiti v življenju in pri 

poslanstvu Cerkve karizmo skupnega serafskega očeta (Vod I, člen 1).

 

Znotraj tega evangeljskega gibanja so se najprej oblikovala tri občestva: Red manjših 

bratov, Red ubo

gih sester 

-

 

klaris in Tretji red

-

 

skupnost laikov in laikinj, poročenih in 

neporočenih. Vsa občestva so se do danes pomnožila ne samo številčno, ampak tudi po 

številu občestev. Med njimi je kot naslednik Tretjega reda Frančiškov svetni red. 

 

 

V okviru te 

družine ima Frančiškov svetni red svoje posebno mesto. Oblikuje se kot 

organska zveza vseh katoliških bratstev, ki so raztresena po vsem svetu in odprta vsem 

skupinam vernikov. V njih se bratje in sestre, ki jih spodbuja Duh, da bi v svojem svetnem 

stanu d

osegli polnost ljubezni, z zaobljubo obvežejo živeti po zgledu sv. Frančiška in s 

pomočjo tega Vodila, ki ga je potrdila Cerkev (Vod I, člen 2; prim. GK I, člen 1, 3)

 

 

Frančiškov svetni red je javno združenje. Deli se v bratstva na raznih ravneh: na krajev

ni, 

na pokrajinski, narodni in mednarodni ravni. Vsako bratstvo je v Cerkvi posebna pravna 

oseba (GK I, člen 1,5). Zaradi pripadnosti isti duhovni družini je Sveti sedež zaupal 

pastoralno skrb za duhovno asistenco FSR Frančiškovemu prvemu redu (frančiškani

, 

minoriti, kapucini) in Regularnemu tretjemu redu 

–

 

RTR (GK 1, člen 1,4).

 

 

 

OSEBNOST IN DUH SVETEGA FRANČIŠKA 

 

 

Za spoznavanje brata Frančiška je potrebno prebrati kakšen njegov življenjepis z jasnim 

pregledom kronoloških podatkov njegovega življenja in p

rvega bratstva. Za oznako 

osebnosti pa je potrebno navesti naslednje: bil je sin svojega časa in okolja, vendar s 

pristno človeško in  mladostniško življenjsko izkušnjo presega zgolj časovni ter krajevni 

okvir in je univerzalen, nadčasovni in nadlokalen. 

 

V njegovem življenju sta dobro vidni predvsem dve fazi: življenje pred spreobrnjenjem in 

življenje, ki se je začelo s spreobrnjenjem. Svoje otroštvo in mladost je preživel kakor 

njegovi vrstniki v družbenem okolju »Minores«, manjših, ki pa so bili kot mešč

ani že v 

močnem vzponu, saj so bili zelo bogati. Svojim otrokom in mladostnikom so želeli 

omogočiti še večjo materialno blaginjo. Tako je Frančišek odraščal v obilju. Bil je trubadur, 

voditelj fantovske in dekliške druščine. Imel je velike ambicije in se j

e v njih tudi preizkušal. 

Najprej kot očetov naslednik v trgovini, nato kot vihravi vitez v vojni proti Perugii in končno 

kot križar na poti v Palestino. Toda vse to se je po velikem začetku v Frančiškovem srcu 

