KATEHEZA ZA POSTULAT IN NOVICIAT

1. UVODNA MOLITEV – PESEM 

usmerjena na vsebino kate​heze

LIK SVETEGA FRANČIŠKA

Gospod, naredi me za orodje tvojega miru.

Kjer je sovraštvo, naj prinašam ljubezen.

Kjer je žalitev, naj prinašam odpuščanje.

Kjer je dvom, naj prinašam vero.

Kjer je obup, naj prinašam upanje.

Kjer je tema, naj prinašam luč.

Kjer je žalost, naj prinašam veselje.

Gospod, naj se ne trudim,

da bi me drugi tolažili, ampak naj sam tolažim;

da bi me drugi razumeli, ampak naj sam razumem;

da bi me drugi ljubili, ampak naj sam ljubim.

Kajti ko dajemo, prejemamo;

ko odpuščamo, nam je odpuščeno;

in ko umiramo, dosežemo prerojenje, prerojenje za vso večnost,

v Kristusu, našem Gospodu. Amen.

2. PREMIŠLJEVANJE 

naj vzgojitelju služi kot osnutek za delo z novinci.

LIK SVETEGA FRANČIŠKA

ROJSTVO

Giovanni (Francesco) Bernardone – sv. Frančišek Asiški (1182-1226), ena največjih osebnosti v zgodovini Cerkve. Sodobniki so mu rekli: »Drugi Kris​tus!« Kdo je ta človek? Nikoli ne bomo prodrli v njegovo bistvo, vendar pa nam bo ta kateheza pomagala, da znova zagledamo nekaj njegove čudovite osebnosti in prisluhnemo njegovemu sporočilu za danes in jutri.

Dve leti po Frančiškovi smrti se je njegov prvi življenjepisec Tomaž iz Čelana sklonil nad pergament in zapisal: »V mestu Assisiu je živel človek po imenu Frančišek, ki so ga že od mladih nog starši vzgajali v nespametnem razkošju.« Mlad veseljak, čeprav lahkomiseln in eleganten, manj odbija modernega človeka kakor izvoljenec, ki pride na svet v ozračju čudežev. Po materini strani pa se mu v žilah pretaka plemiška kri, tako da so se pustolovski in trgovski duh ter viteška vljudnost v njem zedinili v celoto.

MLADOST V RADODARNOSTI

Frančišek Asiški je kot trgovčev sin nekega dne prodajal očetovo blago. S plemenitim kupcem sta se zapletla v živahno razpravljanje, kar vstopi berač in prosi za neko drobnarijo v Božjem imenu. Frančišek ga osorno zavrne, ko pa je bila kupčija z vitezom končana, se Frančišek žalostno ozre za beračem, ki je že izginil. Frančišek zapusti trgovino in odhiti za revežem po ozkih ulicah Asissia. Ko ga dohiti, mu nasuje v roke denarja in ga ponižno prosi za odpuščanje.

VSE ZA VSE - SPREOBRNJENJE

Spomnimo se gobavca na planjavi pod mestom. Frančišek hoče pred to grozoto bolezni in smrti zbežati, pa v srcu začuti glas: »Vincere se stesso! Premagaj sam sebe!« Stopi s konja, napolni gobavčeve razjedene dlani z denarjem – potem pa odkrije: »Če nisi dal vsega, nisi dal ničesar!«  Takrat Frančišek gobavca objame in ga poljubi! Še pred smrtjo se bo spominjal tega srečanja  in bo v Oporoki zapisal: »Kar mi je bilo do tedaj zoprno, se mi je spremenilo v dušno in telesno sladkost!« Ali ne stoji za vsem tem Gospodova beseda: »Frančišek, pokazal ti bom sladkost v grenkobi!« Ko se je ozrl, gobavca ni bilo več. Frančišek je spoznal, da se mu je pod to podobo razodel Gospod.

Ko se je Frančišek zazrl v Jezusa ubogega in križanega in slišal njegove besede: »Pojdi in obnovi mojo Cerkev!«, je tudi sam izbral Gospodovo siromaštvo. Srce je imel odprto za reveže in čutil z njihovo stisko.

BRATSKA SKUPNOST

Frančišek se s prvimi brati naseli v ubožnem in tesnem hlevu, ki ga še danes poznamo pod imenom Rivo Torto. Tam je bila med brati uresničena Jezusova beseda: »Kjer sta namreč dva ali so trije zbrani v mojem imenu, tam sem sredi med njimi« (Mt 18,20). Tako postaja ob Gospodovi navzočnosti vse Frančiškovo življenje v bratski skupnosti nenehno uresničevanje evangelija in spreminjanja evangeljskih besed v življenje.

ODLOČITEV ZA LJUBEZEN, KI NI LJUBLJENA

Sv. Frančiška srečamo kot pojočega brata, ki svojim učencem zapove, naj ne bodo nikoli žalostni in potrti in jim razloži, da se satan najbolj boji in beži pred veselim človekom. Na drugi strani pa vidimo Frančiška tudi kot človeka, ki je do kraja potrt ob spoznanju in doživljanju Kristusovega trpljenja in njegove smrti. Srečamo ga, kako hodi po gozdu in se žalosti, ker so našega Gospoda pribili na križ in v ihteči bolečini razodene: »Jokam, ker Ljubezen ni ljubljena!«

SPOŠTOVANJE DO LJUDI

Frančišek je bil poosebljena ponižnost. Vsakogar je cenil višje kot samega sebe. Vedno je skrbno pazil, da se ne bi zdel boljši kot je v resnici bil. Zato se je njegova beseda tako učinkovito dotaknila poslušalcev. Skrivnost njegove priljubljenosti pri ljudeh je bila v tem, da je sv. Frančišek imel človeka najprej rad, šele potem je pred njim kot manjši spregovoril…

POSLUŠNOST DUHU IN CERKVI

Zelo preseneča Frančiškova vdanost Cerkvenim predstojnikom. Nikjer ni govoril brez dovoljenja duhovnika, čeprav je bil ta neuk in neizobražen.

Nič manj pa nas preseneča Frančiškovo samozaupanje. Že v zaporu v Perugi je rekel: »Nekoč me bo častil ves svet!« Ko mu je kardinal Hugolin svetoval, naj ukrepa manj strogo, je Frančišek ves tresoč se rekel: »Moji bratje! Gospod me je poklical na pot preprostosti in ponižnosti. Ne govorite mi o nobeni drugi poti kot samo o tisti, ki jo je Gospod meni pokazal in daroval!«

MARIJA – KRALJICA IN MATI FRANČIŠKOVIH REDOV

Sv. Frančišek je želel dati Mariji tisto mesto, ki ga ima v večnem Božjem načrtu, da je Gospa, Mati in Učiteljica. V Mariji pod križem, ki je dala vse, je Frančišek videl uresničen ideal svoje karizme – popolno uboštvo. O Mariji je zapisal: »Pozdravljena, sveta Gospa, presveta Kraljica, Božja mati Marija! Ti si vedno Devica, izbral te je najsvetejši Oče nebeški in te posvetil z najsvetejšim ljubljenim Sinom in Svetim Duhom.«

LJUBLJENEC PODOBEN LJUBLJENEMU

Frančišek je zorel in se brusil kot diamant v preizkušnjah in trpljenju. Pred praznikom nadangela Mihaela je obhajal 40 dnevni post na La Verni. Okoli praznika povišanja sv. Križa je prosil Gospoda, da bi smel doživeti nekaj tiste ljubezni s katero je Gospod ljubil nas in tiste bolečine s katero nas je odrešil. Potopljen v molitev je 17. 9. 1224 nenadoma zagledal Serafa, ki se mu je bližal z veliko hitrostjo. Pred seboj je videl Gospoda Jezusa kruto pribitega na križ. Spoznal je, da je Gospod-Ljubezen, ki je križana… Začutil je brezmejno ljubezen in sočutje do Odrešenika. Ko pa ga je gledal, kako trpi, je Frančiška prevzela tako velika bolečina, da se je onesvestil. Brat Leon je mislil, da je mrtev! Ko se je prebudil, je videl, da je v tej silni bolečini postalo njegovo telo na rokah, na nogah in na srčni strani zaznamovano ali prebodeno z ranami Jezusa Kristusa. Gospod mu je vtisnil ognjeni pečat pristnosti življenja po evangeliju in podobnosti z Njim. 3. oktobra 1226 je pri Porziuncoli, kjer so ga položili na tla. posuta s pepelom, umrl, in bil 1228 razglašen za svetnika.

3. PREDLOGI ZA POGOVOR

naj spodbujajo kandidate k razmišljanju in preverjanju njihove poklica​nosti.

1. Kje ste se prvič srečali s sv. Frančiškom Asiškim?

2. Kaj vas je pri Asiškem ubožcu nagovorilo in pritegnilo?

3. V čem čutite njegovo spodbudno povabilo, da bi tudi vi hodili za Gos​po​​​dom?

4. V čem je sv. Frančišek prerastel vsa stoletja in sveti kot luč v temi?

5. V čem ga želite posnemati?

6. Kako bi vi skupaj s Frančiškom gradili občestvo?

7. Na kakšen način lahko postanete orodje miru v svojem okolju?

4. MISEL ‘NA POT’ DO NASLEDNJEGA SRE​ČAN​JA
naj bo nit, ki bo povezovala kandidate med seboj, da bodo lažje hodili po Frančiškovi poti.

Sv. Frančišek Asiški stopi na pot evangeljske uresničitve, ko ob srečanju z gobavcem odkrije resničnost Jezusovih besed in njegove navzočnosti: »Pridite, blagoslovljeni mojega Očeta! Prejmite v posest kraljestvo, ki vam je pripravljeno od začetka sveta! Kajti lačen sem bil in ste mi dali jesti, žejen sem bil in ste mi dali piti, tujec sem bil in ste me sprejeli, nag sem bil in ste me oblekli, bolan sem bil in ste me obiskali, v ječi sem bil in ste prišli k meni… Resnično, povem vam: ‘Kar koli ste storili enemu od teh mojih najmanjših bratov, ste meni storili’« (Mt 25,34-46).

Vtisni, Gospod, svoje obličje vame,

da bo Oče, ko bo videl tebe v meni, ponovil: »To je moj ljubljeni sin.«

Vtisni, Gospod, svoje obličje vame,

da bo vsak, ki ga bom srečal, opazil v meni iskrico Očeta.

Vtisni, Gospod, svoje obličje vame,

da bom pričeval o tvoji luči, dobroti in neizmerni nežnosti, ki jo imaš za nas, svoje otroke.

Vtisni, Gospod, svoje obličje vame,

da bom postal znamenje tvoje ljubezni, za majhne in uboge, za bolne in odrinjene. 

Vtisni, Gospod, svoje obličje vame,

da bom postal živo platno, ki nosi znamenje tvojega izničenja in tvojega vstajenja.

Amen.
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