
Kompendij družbenega nauka Cerkve

Uvod

Cilji:


( Razjasniti, kaj pomeni družbeni nauk Cerkve (DNC).


( Predstaviti Kompendij DNC.

Svetopisemski odlomek  
Mt 5,13-16 Prispodoba o soli in luči 

Svetopisemski odlomek uporabimo za uvodno molitev.

»Vi ste sol zemlje. Če pa se sol pokvari, s čim naj se osoli? Ni za drugo, kakor da se vrže proč in jo ljudje pohodijo. Vi ste luč sveta. Mesto, ki stoji na gori, se ne more skriti. Svetilke tudi ne prižigajo in ne postavljajo pod mernik, temveč na podstavek, in sveti vsem, ki so v hiši. Takó naj vaša luč sveti pred ljudmi, da bodo videli vaša dobra dela in slavili vašega Očeta, ki je v nebesih.« 

Duhovni asistent, lahko naredi razmišljanje na podlagi prebrane božje besede.

Uvodna dinamika

Iskanje asociacij 
Voditelj pred sestre in brate postavi plakat, na katerem je napis DRUŽBENI NAUK CERKVE. Ob njega vsak poskuša zapisati neko asociacijo – kaj bi to lahko pomenilo. Ob zapisanem poskuša voditelj s pomočjo spodnjega razmišljanja predstaviti, kaj je DNC in tako predstaviti pot, ki jo bo bratstvo pri katehezah naredilo. 

Razmišljanje 

Zakaj razmišljati o DNC v bratstvih na vseh ravneh o DNC?

Odgovora sta dva:

1. »Zaključki Generalnega kapitlja izrecno zahtevajo, da Projekt trajne vzgoje predsedstva CIOFS vključuje tudi vsebine iz družbenega nauka Cerkve za boljše razumevanje velikih družbenih in političnih sedanjih problemov, za družbeno in politično delovanje bratov in sester v svetu. Vsebuje naj tudi druge najpomembnejše Cerkvene učiteljske dokumente. 

Zaključki še pravijo: “Kapitelj obenem priporoča, da se moramo truditi, da se vzgoja ne bo čutila samo na intelektualnem nivoju, ampak tudi na praktični ravni naše konkretne dobrodelnosti.“ (več o… glej priloga 1)

2. Ker je pastoralno leto cerkve na slovenskem posvečeno pravičnosti v ljubezni, ker v svojem bistvu vključuje DNC.

Za lažje vstopanje v naslednje kateheze vam v uvodni skušamo odstreti čisto osnovna dejstva v povezavi z DNC. Kot pomoč pri razlagi vam lahko služi PPS.
Povzetek predavanja p. Branka Cestnika o štirih načelih družbenega nauka cerkve.  
Kot o mnogih drugih stvareh, se tudi za družbeni nauk Cerkve zdi, da o njem ne vemo veliko. Ko smo pred nalogo, da nekaj povemo o njem, je potrebno kar malo pomisliti ali poiskati gradiva, da se spomnimo, kaj to že pomeni.

(Podobno je zanimivo, da so se duhovniku v anketi, ki je bila izpeljana med njimi, izrekli, da so najmanj kompetentni za novo evangelizacijo, ob tem pa imajo skoraj povsod med počitnicami recimo oratorije, ki so tipični pristop nove evangelizacije.)

Enako je z družbenim naukom Cerkve – veliko stvari že počnemo. Letošnje leto naj bi nam pomagalo, da družbeni nauk Cerkve ozavestimo in osvetlimo. Prineslo naj bi zavest, da bi ga znali tudi razložiti in da bi začutili njegovo širino – saj zajema vse od družine preko skupnosti na državni ravni. (Mimogrede politika je samo ena izmed področij DNC, zaobjema pa tudi delo – in tu potrebujemo jasno vizijo. Tudi v politiki s podtikanjem afer drug drugemu izgubljamo priložnost za jasen razmislek. )

Zavedati se je potrebno, da je DNC preko nemške krščanske demokracije zgradil povojno Evropo. Tudi idejo združene Evrope so sestavili trije krščanski demokrati. Nemška CDU (krščansko demokratska unija)  je tipični primer, kako se DNC prevaja v politiko. Na nemškem primeru izpred 50 let se lahko učimo.

Nekateri strokovnjaki pravijo, da bo naslednje stoletje krščanstva – 50 % naj bi bilo kristjanov. Tako se naj ne bi uresničil evropski strah pred prevlado islama. Philip Jenkins v knjigi Novi krščanski svet pravi, da bo z evangelizacijo v revne predele sveta prišel tudi DNC in razmišljanje o odgovornosti na delovnem mestu. Prvi val bo evangelizacija, nato pa gospodarska rast.

Ob sem tem smo lahko samozavestni, pogosto se namreč zdi, da smo tako obremenjeni s kulturnim bojem in politiko, da o sebi ne razmišljamo trezno. Lahko pa smo prepričani, da DNC drži.

DNC ima štiri glavna načela 

Ko govorimo o štirih načelih družbenega nauka Cerkve, mislimo na:

· človekovo dostojanstvo – izvira iz njegove bogopodobnosti; vsak človek je vreden spoštovanja že zato ker je človek 
· skupno dobro – skupek vseh okoliščin, ki skupnosti oseb prinašajo najvišjo možno mero dobrega; je dobro za vse nas-npr. čisti zrak
· solidarnost – sočutnost za stisko bližnjega; videti in pomagati
· subsidiarnost – znati prepustiti delo in odgovornost na različnih ravneh (kar lahko naredi nižji organ naj ne dela višji organ-npr. občina/država)
Vzgoja za DNC

DNC v prvi vrsti ni namenjen otrokom in mladim pač pa odraslim, zaradi svoje obsežnosti in svoje zahtevnosti snovi. Zato se DNC ne uči pri verouku, pač pa se zanj spotoma vzgaja, s tem ko otroke vzgajamo za temeljne vrednote, ki jih ne moremo pridigati, ampak pokazati s svojim življenjem. Zato mlade usmerjajmo v dobrodelnost, da bodo tam doživeli solidarnost in tudi napor za vztrajanje. Vzgoja za skupnost pa poteka sočasno s srečevanjem. (prim. Zbornik Katehetskega simpozija 2012: Pravičen in Ljubeč katehet, Ljubljana 2012,  Andrej M. Poznič: DNC v katoliškem vzgojnem drevesu)  
DNC je torej namenjen odraslim, da bi lahko tako aktivno sooblikovali družbo v kateri živimo in jo »osolili« ter »prekvasili« z evangeljsko ljubeznijo. Naloga duhovnikov je, da nam pri tem vstopanju in izobraževanju o DNC ter delovanju po načelih DNC pomagajo. Duhovniki torej vzgajajo krščanske laike, da bi lahko postali »sol in kvas« za ta svet. Duhovnikom so v pomoč dokumenti Cerkvenega učiteljstva; razne okrožnice ter zbirke dokumentov. 
Najbolj znan v zadnjem času je Kompendij družbenega nauka Cerkve.

Kompendij Družbenega nauka Cerkve

Razdelitev in bistveni poudarki podpoglavij:
· Uvod 

Celostni in solidarni humanizem

· Prvi del

Prvo poglavje: Načrt božje ljubezni do človeka (človek v načrtu božje ljubezni…)
Drugo poglavje: Poslanstvo Cerkve in družbeni nauk (oznanjevanje evangelija in družbeni nauk…)
Tretje poglavje: človek in njegove pravice (človek, »Božja podoba« in njegove pravice…)
Četrto poglavje: Načela družbenega nauka Cerkve (skupno dobro, subsidiarnost, solidarnost…)
· Drugi del

Peto poglavje: Družina – temeljna celica družbe (zakonska zveza-temelj družine, družina kot družbeni subjekt…)
Šesto poglavje: Človeško delo (dostojanstvo dela, pravica do dela, pravice delavcev…)
Sedmo poglavje: Gospodarsko življenje (morala in gospodarstvo, gospodarske ustanove…)
Osmo poglavje: Politična skupnost (politična oblast, demokratična družba, država in verske skupnosti…)
Deveto poglavje: Mednarodna skupnost (temeljna pravila, organizacija, sodelovanje…)

Deseto poglavje: Varovanje okolja (svetopisemski vidiki, človek in stvarstvo, težave v odnosu človeka do okolja, skupna odgovornost)

Enajsto poglavje: Prizadevanje za mir (svetopisemski vidiki, mir je sad pravičnosti in ljubezni, vojna je stečaj miru, prispevek Cerkve k miru)

· Tretji del

Dvanajsto poglavje: Družbeni nauk in delovanje Cerkve (pastoralno delovanje na družbenem področju, družbeni nauk in prizadevanje krščanskih laikov)
· Sklep

Za civilizacijo ljubezni
Metode

Ob razlagi DNC je možno uporabi pripadajoči PPS.

( Pps – o DNC-ju 

Ena od možnosti je tudi, da si po razlagi pogledamo še film ali samo nekaj odlomkov- video posnetkov, ki nas nagovarjajo k dobrim delom.

( Film: Daj naprej

( video.posnetki: drobna dobra dela, ki jih lahko naredimo drug drugemu. http://www.youtube.com/watch?v=a_LKltN4-Qg 
Vprašanja za premišljevanje in pogovor v bratstvu
1. Zakaj moramo kristjani biti navzoči v svetu? (Kje se vidi potreba po tem?)
2. Kje vidimo sebe (kot posameznika in kot bratstvo), da že delamo v smislu DNCja?

3. Naštejte kakšen korak vašega bratstva (krajevnega, pokrajinskega ali narodnega), da bi vstopili v svet in pričevali ter se zavzemali za resnico in mir, za zaščito življenja, za človekove pravice, za integriteto stvarstva?

Zaključek

Izberite dve ali tri stvari, za katere si boste prizadevali v prihodnje (osebno in kot bratstvo) in si jih zapišite ter ji skušajte do naslednji uresničevati.

Molitev
Za zaključno molitev lahko uporabimo PPS.

PPS - Čakam te zunaj

http://www.youtube.com/watch?v=fMQW2C6GxZQ 
Besedilo PPS Čakam te zunaj:

Videl sem te, da si stopil v cerkev. Ne zanima me, kaj boš notri počel, čeprav sklepam, da boš molil. Prav malo mi je mar, če se boš postavil spredaj ali zadaj, če boš molil sede, stoje ali kleče, če boš sklonil glavo ali zaprl oči ali pa boš strmel v podobo na oltarju, se trkal na prsi, premikal ustnice, šepetal svete besede in tiščal med prsti jagode rožnega venca ... . To so zunanje in razmeroma lahke reči, s katerimi ni težko človeka preslepiti.

Čakam te zunaj. Na srečanje z mano se pripravi, ko prideš iz cerkve in se vrneš med ljudi. Tedaj te bom neusmiljeno zasledoval, opazoval in presojal. ...
Hočem namreč vedeti, ali si se v cerkvi resnično pogovarjal z Bogom. Kdo ve, če se nisi z njim samo igračkal. Prepričati se hočem, ali molitev naredi človeka drugačnega, boljšega.

Če bom spoznal, da si ošaben, pohlepen, sebičen, prepirljiv, zamerljiv, nevoščljiv, klepetav, ... bom vedel, da si slabo molil. Če bom videl, da se v družini, v službi, v šoli, v trgovini, v avtobusu, ... ne znaš z ljudmi pogovarjati, bom takoj vedel, da se tudi z Bogom ne znaš pogovarjati. Če kar naprej potrebuješ nekoga, ki te bo hvalil ali tolažil, bom vedel, da v cerkev nisi šel častit Boga, temveč oboževat sebe.

Če bodo pa tvoje oči odprte za stisko bližnjega, če bodo tvoja usta govorila besede miru, veselja, zaupanja in tolažbe, če bo tvoja roka dvigala, če bo tvoje srce razumevajoče, odpuščajoče, ljubeče, bom vedel, da si se v cerkvi resnično pogovarjal z Bogom!
Priloga

p. Amando Trujillo Cano, TOR

Zaključki Generalnega kapitlja izrecno zahtevajo, da Projekt trajne vzgoje predsedstva CIOFS vključuje tudi vsebine iz družbenega nauka Cerkve za boljše razumevanje velikih družbenih in političnih sedanjih problemov, za družbeno in politično delovanje bratov in sester v svetu. Vsebuje naj tudi druge najpomembnejše Cerkvene učiteljske dokumente. 

Zaključki še pravijo: “Kapitelj obenem priporoča, da se moramo truditi, da se vzgoja ne bo čutila samo na intelektualnem nivoju, ampak tudi na praktični ravni naše konkretne dobrodelnosti.“ V delu, ki se nanaša na prisotnost v svetu dokument jasno nadaljuje : “Predolgo časa je FSR ostal v «zakristijah» in ni razumel svojega poslanstva v svetu. Čas je dozorel in odsej dalje ne smemo več odlašati. Stopiti moramo v svet ter odločno in vidno izvrševali  svojo odgovornost za pričevanje ter zavzemanje za resnico in mir, za zaščito življenja, za človekove pravice, za integriteto stvarstva ...“

Od tega meseca dalje začenjamo serijo predstavitev Kompendija družbenega nauka Cerkve, ki ga je izdal Papeški svet za pravičnost in mir leta 2004. Kompendij je bogat in obsežen dokument. Vsebuje uvod, tri dobro razdelana poglavja in zaključek. Danes začenjamo s splošnim uvodom v družbeni nauk Cerkve in v sam Kompendij. V naslednjih osmih mesecih bomo predstavili temeljna načela socialne doktrine Cerkve. Kompendij razlaga pomen te zbirke naukov in njihovo povezavo z življenjem in poslanstvom Cerkve v današnjem svetu.

(7) »Kristjan ve, da lahko v družbenem nauku Cerkve najde načela za razmišljanje, merila pravičnosti in napotke za ravnanje, iz katerih lahko izhaja pri spodbujanju celostnega in solidarnega humanizma[…] V tem pogledu je bila ocenjena za precej koristno načrtovana objava dokumenta, ki naj bi osvetlil temeljne sestavine družbenega nauka Cerkve in odnos tega nauka do nove evangelizacije.«

(8) »Pri uporabi Kompendija bi bilo dobro upoštevati, da so navedki iz besedil učiteljstva vzeti iz dokumentov z različno pravno veljavo. Ob koncilskih dokumentih in okrožnicah so še papeževi nagovori ali listine.«

(9) »Namen razlage načel družbenega nauka Cerkve je predlagati organske metode za iskanje rešitev težav, da bi lahko realno razločevali, presojali in izbirali ter potem s solidarnostjo in upanjem učinkovito vplivali na zapletene sodobne razmere. V resnici se načela sklicujejo drug na drugega in se medsebojno razjasnjujejo sorazmerno temu, kako izražajo krščansko antropologijo, razsvetljeno z razodetjem Božje ljubezni do človeka. Da bi sledili novim znamenjem časa, moramo zaradi teka zgodovine in sprememb družbenih okoliščin neprestano preverjati in posodabljati različna tu predstavljena področja.«

(11) »Zvesti laiki, ki iščejo nebeško kraljestvo in z Božjo pomočjo osvetljujejo in usmerjajo časne realnosti bodo našli luč za njihove posebne dolžnosti. Krščanska občestva bi lahko uporabljala ta dokument, da bi objektivneje analizirala stanja in okoliščine, jih osvetlila v luči nespremenljivih besed Evangelija in iz njega črpala osnove za premislek, merila za presojo in usmeritve za delovanje.«

Dostojanstvo človeške osebe
Cilji:


( Predstaviti načelo dostojanstva človeške osebe.


( Najti primere, ko je človeško dostojanstvo ogroženo.
Svetopisemski odlomek 

1 Mz 26-28 - Stvarjenje človeka

Iz 43

Uvodna dinamika

(   Ti si čudež. 

Vsak dobi delovni list, kjer je narisano ogledalo. Vsak človek je Božja podoba (ustvarjen po Božji podobi), vendar se je včasih potrebno potruditi, da vidimo to bogupodobnost. Vsak na svoj list zapiše, kje lahko pri sebi opazi, da je podoben Bogu.
V kolikor se sestre in bratje dobro poznajo, lahko to naredijo eden za drugega.

(  Joharijevo okno 

Vsak dobi tri listke. Na prvega napiše lastnosti, za katere je prepričan, da jih ima sam. Nato enako naredi za svojega levega in potem še za desnega soseda. Nato jima izroči listka  - sam pa prejme listka od njiju. Lastnosti, ki so napisane, med seboj primerja in vpiše v razpredelnico (podobno spodnji):
	
	Jaz - znano
	jaz - neznano

	drugi - znano
	skupne lastnosti 

JAVNA PODOBA
	Lastnosti, ki so mi jih napisali drugi, jaz pa ne

SLEPA PEGA

	Drugi - neznano
	Lastnosti, ki sem jih napisal sam, drugi pa jih niso

MOJA ZASEBNOST
	NEZAVEDNO


Razmišljanje 

Središče in srce katoliškega družbenega nauka je človek, ki ima zaradi tega, ker je Božja podoba, nedotakljivo dostojanstvo. Zaradi tega je človek neločljivo povezan z Bogom (je zmožen Boga – capax Dei), je nekdo in ne nekaj in kot tak mora vedno biti subjekt ne pa predmet. Glede dostojanstva sta moški in ženska enakovredna, se pa v svoji različnosti dopolnjujeta, skupaj – v odnosu do ostalega stvarstva – sta varuha življenja, ki je sveto in nedotakljivo.

Človek je ustvarjen kot enovitost duše in telesa in kot tak je odprt za presežno. Pravično družbo je mogoče vzpostaviti samo s spoštovanjem presežnega dostojanstva človeške osebe in z zavedanjem, da so spremembe v družbi mogoče šele potem, ko se zgodijo v človeku. K dobremu se človek lahko obrača le v svobodi, ki ni v nasprotju z Božjo voljo. V ozadju vsega pa stoji naravni moralni zakon, ki povezuje ljudi različnih kultur. 

Žalitev človekovega dostojanstva se imenuje greh, ki rani grešnika samega (osebni greh) kot tudi bližnjega (družbeni greh).

Odgovor na neodtujljivo pravico do dostojanstva človekove osebe je tudi gibanje za človekove pravice.   Splošno deklaracijo o človekovih pravicah je OZN sprejela 10. decembra 1948, kristjani pa verujemo, da je zadnji izvir človekovih pravic v Bogu.  Skupaj s pravicami je potrebno obravnavati tudi človekove dolžnosti. Se pa človekove pravice razširjajo tudi na pravice narodov (s tem se človekove pravice uresničujejo na ravni skupnostnega življenja). 

Osnovne človekove pravice so:

· do življenja /(od spočetja do naravnega konca)

· do družine (otrok, da živi v njej, odrasli, da jo lahko vzpostavijo)

· do odraščanja

· do dela

· do verske svobode.
Pastoralno prizadevanje v povezavi s človekovimi pravicami ima dve smeri: 

· oznanjevanje krščanskega temelja le-teh

· opozarjanje na kršitve teh pravic.
metode
( Pps 

( Igra vprašanj: Voditelj pripravi listke z vprašanji, ki se vežejo na človekovo dostojanstvo (npr. S kakšnim človekom nikakor ne bi šel na kavo? Si že sam doživel, da te je kdo užalil? Kje je temelj človekovega dostojanstva? Kje se kaže človekovo dostojanstvo?  …). Vsak od udeležencev izvleče eno vprašanje (možnost je, da vprašanja udeleženci napišejo tudi sami). Vprašanji si nato dva udeleženca zastavita med seboj, poskušata odgovoriti in nato listka zamenjata. Nato vso stvar ponovita z drugim udeležencem. Na ta način udeleženci med seboj izmenjajo svoja mnenja. 

( Vrivanje v krog – vsi udeleženci se postavijo v krog z ramo ob rami, eden pa se mora vriniti v krog od zunaj. Poskusi lahko na vse mogoče načine. Ko mu uspe (ali po preteku določenega časa), poskusi še kdo drug. Potem sledi pogovor o tem, kako so se udeleženci počutili v eni ali v drugi vlogi.

(  Etikete – vsak od udeležencev dobi etiketo, na kateri piše določena lastnost (pameten, neodgovoren, skrben, neroden …), nato pa se začnejo sprehajati po prostoru in se med seboj pogovarjati tako kot bi se sami vedli do tistih, ki bi imeli zapisane lastnosti. 
( film: 
Amistadt

Zadnji sprehod 
Vprašanja za premišljevanje in pogovor v bratstvu

1. Kaj v današnjem svetu ogroža človekovo dostojanstvo? 

2. Kako lahko Frančiškovi bratje in sestre v svetu sodelujejo pri naporih Cerkve za »obrambo dostojanstva človeka pred poskusi spremeniti ali popačiti njegovo podobo«?

Zaključek
Pri večerni molitvi si pred oči prikliči ljudi, ki ti niso blizu ali si jih prizadel in zanje moli.
Molitev 
BOG NEŽNOSTI
"Od vekomaj me je Oče nosil v srcu kot čudovite sanje. Ko je nastopil čas mojega rojstva, se je Bog naselil v naročju moje matere in me je stkal z nežnimi rokami, od najpreprostejših celic do zapletenih možganov. Čudež njegovih prstov sem.
Bog je moj oče in Bog je moja mati. Od vekomaj in za vse večne čase me Oče ljubi zastonj."
Bog nas ljubi; pa ne zato, ker bi bili dobri, ali pa, da bi postali dobri; - ljubi nas brezpogojno, brez nagibov ali koristi - povsem zastonjsko. Kakšen bo zaključek? Božji otrok sem, ljubljeni sin, ljubljena hči nebeškega Očeta.

Priloga 

p. Amando Trujillo Cano, TOR

Pretekli mesec smo v tem delu začeli govoriti o Kompendiju družbenega nauka Cerkve. Ta mesec bi rad začel predstavljati osem glavnih načel tega nauka, kot jih vsebuje Kompendij. Prvi princip, ki ga želimo spoznati in je temelj celotnega družbenega poučevanja, je dostojanstvo človeške osebe. Kompendij predstavi to načelo v neposredni povezavi z zgodovino:

» Človek, razumljen v vsej svoji zgodovinski stvarnosti, je središče in duša katoliškega družbenega nauka. Pravzaprav se ves družbeni nauk razvija iz načela, ki poudarja nedotakljivo dostojanstvo človeške osebe. S pomočjo različnih izrazov tega spoznanja je Cerkev nameravala predvsem zavarovati človekovo dostojanstvo pred slehernim poskusom nepopolne in popačene razlage njegove podobe; poleg tega je večkrat opozorila tudi na številne kršitve. Zgodovina dokazuje, da iz številnih spletov družbenih odnosov izhajajo nekatere najširše možnosti človekovega povišanja, a da v njih gnezdijo tudi najostudnejše oblike teptanja njegovega dostojanstva (107).

V III. poglavju naslovljenem: Človek in njegove pravice Kompedij obravnava človeško življenje kot najpoglavitnejši in najdragocenejši božji dar. V nadaljevanju vam bomo predstavili nekaj citatov iz prvih treh podnaslovov tega poglavja: I. Družbeni nauk in personalistično načelo, II. Človek – božja podoba, III. Človeška oseba in njene razsežnosti. Temi Človekove pravice iz podnaslova IV. se bomo podrobneje posvetili ob koncu predstavitve vseh osmih načel družbenega nauka.

»Cerkev vidi v človeku, v vsakem človeku, podobo živega Boga samega.[...] V Kristusu Gospodu Cerkev kaže in namerava, kot prva prehoditi pot človeka, in vabi, da v vsakem bližnjem ali daljnem, znanem ali neznanem, zlasti pa v ubogem in trpečem, priznamo brata, ˝ki je zanj Kristus umrl˝ (105).

»Vse družbeno življenje je izraz njegovega nenadomestljivega protagonista: človeka. [...] 

To pomembno priznanje je izraženo v trditvi, da ˝človek kot človek...nikakor ni predmet in nedejavna sestavina družbenega življenja, marveč je ter mora ostati njegov osebek, temelj in namen. Zato se z njim začenja družbeno življenje, ki ga ne more ne priznati za svoj dejavni in odgovorni subjekt, nanj pa mora biti naravnan tudi vsak vzorec družbenega izražanja.« (106)

Človek je osebno bitje, ki ga je Bog ustvaril in naravnal nase, bitje, ki lahko živi in se izraža samo v odnosu ter po naravi teži k njemu (109).

Povezanost med Bogom in človekom se izraža v razsežnosti odnosov in v družbeni razsežnosti človeške narave. Človek namreč ni samotarsko bitje, marveč je ˝do globin svoje narave družbeno bitje in brez odnosov do drugih ne more živeti ne razvijati svojih darov (110). Moški in ženska imata isto dostojanstvo in sta enakovredna, pa ne samo zato, ker sta oba – v svoji različnosti – božja podoba, marveč še globlje, ker je božja podoba tista razgibanost vzajemnosti, ki oživlja »midva« človeškega para (111). Moški in ženska sta v odnosu do drugih predvsem varuha življenja, ki jima je zaupano (112).

Čudovit pogled na božje stvarjenje človeka je neločlijvo povezan z dramatično podobo izvirnega greha (115). Izvor osebne razrvanosti in družbenih razdorov, ki na različne načine žalijo vradnoto in dostojanstvo človekove osebe, je rana v človekovi notranjosti (116). Skrivnost greha sestavljata dve rani, ki ju grešnik povzroči sebi in bližnjemu. Zato lahko govorimo o osebnem in družbenem grehu (117). Krščanski realizem vidi prepade greha, vendar jih gleda v luči upanja ( ki je večje od vsega zla!) podarjenega z odrešilnim dejanjem Jezusa Kristusa, ki je uničil greh in smrt (121). Družbeni nauk odgovorno obravnava razne razsežnosti skrivnosti o človeku, ki se mu moramo približati ˝v polni resničnosti svojega bivanja, svojega osebnega in hkrati občestvenega ter družbenega bitja˝, s posebno pozornostjo, tako da je mogoče priti do čim popolnejše ocene (126).
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